

فاطمی و غیر فاطمی

سید کی تحقیق

تصنیف

حضرت علامہ ابوالصالح مفتی

محمد فیض احمد اویسی رضوی رحمۃ اللہ علیہ

عابدی

جیلانی

رضوی

علوی

حسنی

حسینی

کاظمی

بخاری

www.FaizAhmedOwaisi.com



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

فاطمی و غیر فاطمی سید کی تحقیق



مفسر اعظم پاکستان، فیض ملت، آفتاب اہل سنت، امام المناظرین، رئیس المصنفین

حضرت علامہ الحاج الحافظ مفتی محمد فیض احمد اویسی رضوی قدس سرہ

با انصاف

محمد اویس رضا قادری

فائز

قطب مدینہ پبلشرز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله حمد الشاکرین والصلوة والسلام علی حبیبہ الکریم الامین وعلی آلہ واصحابہ

اجمعین .

اما بعد! فقیر انگلینڈ جیسے ملک کے لئے جانے کے قابل نہ تھا لیکن دانہ پانی جو لکھا تھا مجبوراً جانا پڑا۔ الحاج محمد انصار اللہ صدیقی صاحب مدظلہ کے بار بار اصرار و تقاضے ہوئے بلکہ ویزا بھی بھجوادیا پھر خود فقیر کو مدینہ طیبہ سے آکر لے گئے۔ حضرت الحاج پیر طریقت علامہ سید محمد معروف شاہ صاحب مدظلہ کی شفقتوں نے لندن سے بریڈ فورڈ اقامت کا انتظام فرمایا (اسکی مفصل داستان فقیر کے سفر نامہ، ”انگلینڈ و حجاز“ میں پڑھیے) چونکہ آپ سید غیر فاطمی از اولاد سیدہ زینب بنت سیدہ فاطمہ ہیں اس لئے آپ نے فقیر کو امام سیوطی رحمہ اللہ علیہ کے رسالہ ”العجاۃ الزرنیبیہ“ کے ترجمہ کا حکم فرمایا۔ فقیر نے ترجمہ ایک دن میں مکمل کر لیا۔ میرا خیال تھا کہ موصوف اسے شائع فرمائینگے لیکن یہ صرف میرا خیال تھا۔ فقیر نے ترجمہ محفوظ رکھا۔ الحمد للہ ”درشتہ آید بکار“ کا مقولہ صحیح ہوا کہ عزیزان گرامی الحاج محمد اولیس رضا قادری صاحب اس کی اشاعت فرما رہے ہیں۔ اصلی موضوع سے پہلے سیدہ زینب کا تعارف ضروری ہے۔ اس سے قبل کہ سیدہ زینب سیدہ فاطمہ کا تعارف کراؤں چند ان بیبیوں کا تعارف لکھوں تاکہ قارئین کو التباس نہ ہو۔

یاد رہے کہ حضور سرور عالم (ﷺ) کے زمانہ اقدس میں زینب نامی متعدد خواتین تھیں ان میں ایک آپ کی صاحبزادی بھی تھیں ان کا تعارف ملاحظہ ہو۔

﴿ سیدہ زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا ﴾

حضور اکرم (ﷺ) کی صاحبزادیوں میں بقول اکثر علماء سب سے بڑی دختر سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) ہیں اور یہی صحیح ہے، صاحب مواہب نے کہا کہ مگر کسائی کے نزدیک ان کا قول صحیح نہیں ہے۔ اور کہا کہ اختلاف ان میں اور حضرت قاسم میں ہے کہ کون پہلے پیدا ہوا۔ ابن اسحاق کے نزدیک یہ ہے کہ سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) حضور اکرم (ﷺ) کی دختر کی ولادت ۳۰ میں (جو کہ واقعہ فیل سے بھی ہے) پیدا ہوئیں اور اسلام میں داخل ہوئیں اور ہجرت کی۔ اور ان کا نکاح، ان کی خالہ کے فرزند کے ساتھ کیا گیا تھا جن کا نام ابو العاص بن الربیع بن عبد العزیٰ بن عبد الشمس بن عبد مناف ہے۔ اور ابو العاص کی ماں ہند بنت خویلد، سیدہ خدیجہ بنت خویلد کی بہن ایک ماں باپ سے تھی۔ اور ابو العاص مشہور اپنی کنیت کے ساتھ ہیں۔ ان کے نام میں اختلاف ہے۔ لفظ ہے یا مقسم یا قاسم یا یاسر۔ اور ابن عبد البر

نے کہا کہ اکثر کے نزدیک قول اول درست ہے یعنی لفظ نام ہے۔ ابو العاص کے اسلام لانے سے پہلے سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) نے ہجرت کی۔ اور ان کو شرک میں مبتلا چھوڑ دیا۔ اور ابو العاص مکہ اور مدینہ کے درمیان اسلام لائے۔ اور حضور اکرم (ﷺ) نے پہلے ہی نکاح میں سیدہ زینب کو ان کے سپرد فرما دیا۔ بعض کہتے ہیں کہ نکاح جدید کے ساتھ سپرد کیا۔ اس کا مجمل قصہ اور اس کی تفصیل یہ ہے کہ ابو العاص بدر کے قیدیوں میں داخل تھے۔ جب اہل مکہ نے اپنے قیدیوں کی آزادی کے لئے فدیہ بھیجا تو سیدہ زینب بنت رسول اللہ (ﷺ) نے ابو العاص کے فدیہ میں وہ ہار بھیجا جو ان کے گلے میں لٹکا رہتا تھا جسے سیدہ خدیجہ (رضی اللہ عنہا) نے عقد کے وقت سیدہ زینب کے جہیز میں دیا تھا۔ جب حضور اکرم (ﷺ) نے اس ہار کو ملاحظہ فرمایا تو سیدہ خدیجہ (رضی اللہ عنہا) کی صحبت کا زمانہ یاد آ گیا اور سخت رقت طاری ہو گئی۔ صحابہ سے فرمایا اگر تم دیکھو کہ رہا کرو تم اسیر زینب کو اور لوٹا دو تم فدیہ کے مال کو تم جانو تو ایسا کر لو۔ صحابہ نے عرض کیا ہاں! یا رسول اللہ (ﷺ)! ہم ایسا ہی کریں گے جس میں آپ کی مرضی مبارک ہوگی۔ اور حضور اکرم (ﷺ) نے ابو العاص سے عہد لیا کہ سیدہ زینب کو حضور اکرم (ﷺ) کی طرف بھیج دیں گے۔ ابو العاص نے اسے مان لیا۔ اس کے بعد حضور اکرم (ﷺ) نے زید بن حارثہ اور ایک اور انصاری شخص کو مکہ مکرمہ بھیجا تا کہ سیدہ زینب کو لے آئیں۔ اور فرمایا مکہ کے اندر نہ جانا بلکہ وادی نالج کے بطن میں ٹھہرنا یہ ایک موضع کا نام ہے جو مکہ کے باہر ہے مسجد عائشہ کے سامنے ہے جہاں انہوں نے عمرہ کا احرام باندھا تھا۔ جیسا کہ پہلے گزر چکا ہے۔ آپ نے فرمایا جب وہ سیدہ زینب کو تمہارے حوالے کر دیں۔ تو ان کو ساتھ لے کر مدینہ منورہ آ جانا۔ اس واقعہ کے ڈھائی سال بعد ابو العاص ایک تجارت کی غرض سے مکہ سے باہر آئے۔ ان کے ساتھ مکہ والوں کا مال تجارت تھا۔ اس تجارتی قافلہ کی واپسی کے وقت رسول اللہ (ﷺ) کے اصحاب اس کی تلاش میں گئے ہوئے تھے جب انہوں نے قافلہ پر قابو پالیا تو ابو العاص کے مال پر قبضہ کر کے انہیں قتل کر دیں۔ یہ خبر جب سیدہ زینب (سلام اللہ علیہا) کو پہنچی تو انہوں نے حضور اکرم (ﷺ) سے عرض کیا ”یا رسول اللہ (ﷺ)! کیا کسی مسلمان کو کسی کو عہد و امان میں لینے کا حق نہیں ہے؟“ حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا ”ہاں ہے“۔ سیدہ زینب نے عرض کیا ”یا رسول اللہ (ﷺ)! آپ گواہ رہیں کہ میں نے ابو العاص کو امان دیدی ہے۔ جب صحابہ کرام اس صورت حال سے باخبر ہوئے تو ابو العاص اور ان کے مال سے دستِ تعرض کھینچ لیا۔ اور ابو العاص سے کہنے لگے تم مسلمان ہو جاؤ تا کہ مشرکوں کا یہ تمام مال تمہارے لئے غنیمت ہو جائے۔ ابو العاص نے کہا میں شرم کرتا ہوں کہ اپنے دین کو اس ناپاک مال سے پلید کروں

اس کے بعد وہ مکہ چلے گئے اور اس مال کو ان کے مالکوں کے سپرد کر دیا۔ اور فرمایا ”اے مکہ والو! آیا میں نے تمہیں تمہارا مال پہنچا دیا تم مجھے اس سے بری الذمہ قرار دیتے ہو؟ انہوں نے کہا ”ہاں! پھر ابو العاص نے فرمایا کہ تم گواہ رہو کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ ”لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ“ اس کے بعد ہجرت کر کے مدینہ طیبہ آ گئے اور حضور کریم (ﷺ) نے سیدہ زینب کو نکاح سابق یا نکاح جدید کے ساتھ ان کے سپرد فرمایا۔ اس جگہ علماء کا اس میں اختلاف ہے کہ زن و شوہر میں سے کسی کے اسلام لانے پر نکاح فسخ ہو جاتا ہے یا نہیں۔ حضور اکرم (ﷺ) حضرت ابو العاص سے بڑی محبت فرماتے تھے۔ اور ان کے ساتھ بہت زیادہ شفقت و عنایت فرماتے تھے۔

ایک مرتبہ ابو جہل کی بیٹی آئی جو بہت حسین و جمیل تھی۔ حضرت علی مرتضیٰ (کرم اللہ وجہہ) نے چاہا کہ اس سے نکاح فرمائیں۔ جب یہ خبر حضور اکرم (ﷺ) کو ملی تو حضور اکرم (ﷺ) کو ناگوار معلوم ہوا۔ اس کے بعد آپ منبر پر تشریف لے گئے اور خطبہ دیا۔ اس میں حضرت ابو العاص کی تعریف فرمائی اور فرمایا۔ ”اگر علی مرتضیٰ، ابو جہل کی بیٹی سے نکاح کرنا چاہتے ہیں تو فاطمہ زہرا (رضی اللہ عنہا) کو طلاق دیدیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے حبیب کی بیٹی کو اور اپنے دشمن کی بیٹی کو ایک جگہ جمع کرنا نہیں چاہتا۔ جب امیر المؤمنین سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے یہ سنا تو حاضر ہو کر معذرت خواہی کرنے لگے اور عرض کیا ”یا رسول اللہ (ﷺ)! نہ میں نے یہ چاہا ہے اور نہ اس سے اس بارے میں کوئی بات کی ہے لو گ ایسا چاہتے تھے۔“ حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا ”اے علی! میں تم سے محبت کرتا ہوں اور فاطمہ الزہرا میرا جگر گوشہ ہے مجھے اندیشہ ہے کہ تمہارے ساتھ میری محبت میں کوئی خلل واقع ہو۔“

اولاد

سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کا حضرت ابو العاص سے ایک فرزند تھا جس کا نام علی تھا اور ایک دختر تھی جس کا نام امامہ تھا۔ یہ علی ابن ابی العاص، حد بلوغ کے قریب دنیا سے رخصت ہو گئے۔ حضور اکرم (ﷺ) نے روز فتح مکہ اپنی سواری پر ان کو اپنا ردیف بنایا تھا۔ اور امامہ سے بہت پیار فرماتے تھے جیسا کہ پایہ شہوت کو پہنچا ہے کہ ایک مرتبہ حضور (ﷺ) نماز پڑھ رہے تھے اور امامہ کو اپنے دوش مبارک پر بٹھائے ہوئے تھے۔ جب رکوع میں جاتے تو اسے زمین پر اتار دیتے اور سجدے سے سر مبارک اٹھا کر قیام کی طرف جاتے تو اسے اٹھا کر دوش مبارک پر بٹھائے ہوئے تھے۔

شارحین حدیث اس جگہ کلام کرتے ہیں کہ یہ اٹھانا اور زمین پر اتارنا فعل کثیر تھا حضور اکرم (ﷺ) نے اسے کیسے جائز

رکھا۔ جواب میں فرماتے ہیں کہ امامہ خود آکر بیٹھتیں اور خود ہی اتر جاتی تھیں اور یہ حضور اکرم (ﷺ) کا فعل و اختیار نہ تھا۔

نکاح امامہ

حضرت علی مرتضیٰ (کرم اللہ وجہہ) نے سیدہ فاطمہ زہرا (رضی اللہ عنہا) کی رحلت کے بعد سیدہ فاطمہ (رضی اللہ عنہا) کی وصیت کے بموجب امامہ سے نکاح کیا اور ان سے حضرت علی مرتضیٰ کے فرزند ”محمد اوسط“ پیدا ہوئے۔ اور محمد اکبر اور محمد اصغر بھی اولاد علی مرتضیٰ میں سے ہیں۔ اور محمد اکبر محمد بن حنفیہ ہیں اور محمد اصغر ان کی والدہ، ام ولد ہیں۔ جو کہ سیدنا امام حسین (رضی اللہ عنہ) کے ساتھ کربلا میں شہید ہوئے۔

وفات

سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کی وفات، حضور اکرم (ﷺ) کے زمانہ حیات ظاہری میں ۸ھ میں واقع ہوئی۔ اور سووہ بنت زمعہ، ام سلمہ اور ام ایمن اور ام عطیہ انصاریہ (رضی اللہ عنہا) نے ان کو غسل دیا۔ ام عطیہ (رضی اللہ عنہا) سے روایت ہے کہ رسول اللہ (ﷺ) ہمارے پاس اس حال میں تشریف لائے کہ ہم آپ کی صابری جزادی کو غسل دے رہے تھے۔ محدثین فرماتے ہیں کہ یا تو مراد سیدہ زینب زوجہ ابوالعاص (رضی اللہ عنہما) ہیں۔ جیسا کہ مسلم میں حضرت ام عطیہ سے مروی ہے کہ کہا جس وقت سیدہ زینب بنت رسول اللہ (ﷺ) نے رحلت فرمائی تو حضور اکرم (ﷺ) نے ہم سے فرمایا ان کو غسل دو (الحدیث) یا اس سے مراد، سیدہ ام کلثوم زوجہ حضرت عثمان ذوالنورین (رضی اللہ عنہا) ہیں جیسا کہ ابن ماجہ میں باسناد بر شرط شیخین مروی ہے (واللہ اعلم)

متفق علیہ حدیث میں آیا ہے کہ حضرت ام عطیہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ (ﷺ) ہمارے پاس اس حال میں تشریف لائے کہ ہم آپ کی صابری جزادی کو غسل دے رہے تھے، حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا ان کو تین مرتبہ غسل دو۔ یا اس سے زیادہ۔ ایک روایت میں سات مرتبہ آیا ہے۔ اس سے مقصود، اختیار دینا نہیں ہے بلکہ اس سے مقصود یہ ہے کہ اگر تین مرتبہ سے نفاقت و پاکیزگی حاصل ہو جائے تو یہی مشروع ہے ورنہ اس سے زیادہ مرتبہ کریں یہاں تک کہ نفاقت حاصل ہو جائے۔ واجب ایک مرتبہ ہے۔ اور روایت جو یہ ہے کہ ”یا اس سے زیادہ“ اسی معنی کی تائید میں ہے۔ مگر یہ کہ کسی خاص رعایت کی طرف اشارہ ہو۔ نیز حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا ”خالص پانی اور بیری کے پتے ملے ہوئے پانی سے غسل دو اور آخری مرتبہ کا فور ملو۔ ایک روایت میں ہے کہ جب غسل سے فراغت پاؤ تو

مجھے خبر دینا جب عورتیں غسل سے فارغ ہوئیں تو آپ (ﷺ) کو اطلاع دی۔ اس پر آپ نے تہبند بھیجا کہ اس سے کفن دو جو جسم سے پیوست ہو۔

فائدہ: شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کی مدارج النبوۃ میں ہے کہ اس حدیث سے صالحین کے تبرکات سے تبرک لینے کے ثبوت کا استحباب ثابت ہوا تجھیز و تکفین کے بعد نماز ہوئی اور دفن کر دیا گیا۔ خود حضور (ﷺ) نے انکو قبر میں لٹایا۔

نوٹ: آپ کی اولاد کا سلسلہ زیادہ دیر نہ چلا۔

انتباہ: ہماری مراد رسالہ ہذا میں یہ بی بی زینب بنت رسول اللہ (ﷺ) نہیں بلکہ زینب بنت علی از سیدہ فاطمہ (رضی اللہ عنہم) مراد ہیں انکا ذکر خیر آخر میں آئیگا (ان شاء اللہ)

﴿ام المؤمنین سیدہ زینب بنت خزیمہ رضی اللہ عنہا﴾

ام المؤمنین سیدہ زینب بنت خزیمہ بن الحارث ہلالیہ عامریہ ازواج مطہرات میں سے ہیں، زمانہ جاہلیت میں ان کو **ام المساکین** کہتے تھے کیوں کہ وہ مسکینوں کو کھانا کھلاتیں اور ان پر بڑی شفقت فرماتی تھیں۔ وہ پہلے حضرت عبد اللہ بن جحش کی زوجیت میں تھیں وہ غزوہ احد میں شہید ہو گئے۔ بعض کہتے ہیں کہ عبیدہ (رضی اللہ عنہ) بن الحارث بن عبدالمطلب حضور اکرم (ﷺ) کے چچا کے بیٹے کی زوجیت میں تھیں۔ اور وہ غزوہ بدر میں شہید ہو گئے تھے بعض کہتے ہیں کہ وہ پہلے طفیل بن الحارث کی بیوی تھیں، انہوں نے ان کو طلاق دیدی تو عبیدہ بن الحارث نے ان کو اپنی زوجہ بنا لیا۔ ایک قول یہ ہے کہ حضرت عبد اللہ (رضی اللہ عنہ) بن جحش اسدی نے ان کو پیام دیا۔ بعض اہل سیر اس قول کو ترجیح دیتے ہیں۔ جیسا کہ روضۃ الاحباب میں ہے اور مواہب لدنیہ میں فرمایا کہ پہلا قول زیادہ صحیح ہے، بہر تقدیر ہجرت کے تیسرے سال رسول اللہ (ﷺ) ان کو اپنے حوالہ عقد میں لائے اس کے بعد وہ حضور اکرم (ﷺ) کی خدمت میں بہت کم مدت حیا ت رہیں اور حضور اکرم کی حیات ظاہرہ میں وفات پائی (رضی اللہ عنہا) بعض اہل سیر دو مہینہ، بعض چھ مہینہ، بعض آٹھ مہینہ مدت بتاتے ہیں۔ اس کو مواہب نے فضائل کے باب میں بیان کیا ہے۔ سیدہ زینب نے ماہ ربیع الآخر ۳ھ میں وفات پائی اور بقیع میں دفن کی گئیں۔ بقیع میں ایک قبہ تھا جس کو قبہ ازواج النبی کہا جاتا تھا (جسے ابن سعود، نجدی نے شہید کرا دیا۔)

﴿ام المؤمنین سیدہ زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا﴾

آپ کا پہلا نام **بڑھ** تھا نبی پاک (ﷺ) نے یہ نام بدل کر **زینب** نام رکھا۔ بڑھ کی تبدیلی کی تحقیق فقیر کی ”شرح بخاری“ میں ملاحظہ ہو۔ بی بی زینب کی کنیت ام الحکم تھی انکی والدہ رسول اللہ (ﷺ) کی پھوپھی امیمہ بنت عبدالمطلب تھیں۔

نکاح بہ زید

آپ پہلے حضرت زید بن حاشہ (رضی اللہ عنہ) کی زوجیت میں تھیں۔ حضرت زید (رضی اللہ عنہ) نے طلاق دیدی۔ واقعہ کی تفصیل کچھ یوں ہے۔ نبی اکرم (ﷺ) نے زید (رضی اللہ عنہ) کے لئے انہیں پیام دیا۔ زینب (رضی اللہ عنہا) نے قبولیت سے اعراض کیا اور رُخ پھیرا۔ اس لئے کہ وہ صاحب جمال تھیں۔ اور رسول اللہ (ﷺ) کی پھوپھی کی بیٹی تھیں۔ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ (ﷺ)! میں زید کو پسند نہیں کرتی۔ اس لئے کہ وہ آزاد کردہ غلام ہیں۔ اور سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کے بھائی حضرت عبد اللہ جحش نے بھی عدم قبولیت میں اپنی بہن کے ساتھ اتفاق کیا۔ چونکہ حضور اکرم (ﷺ) نے حضرت زید (رضی اللہ عنہ) کو اظہار نبوت سے پہلے آزاد فرما کے فرزندگی میں قبول فرمایا تھا۔ اور ان پر بے اندازہ لطف و عنایت مبذول فرماتے تھے۔ حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا عدم قبولیت کی گنجائش نہیں ہے۔ ماننا ہی چاہئے۔ عرض کیا ”یا رسول اللہ (ﷺ)! مجھے اس بارے میں غور و فکر کرنے کی مہلت عنایت فرمائیے ایسی ہی باتیں جاری تھیں کہ یہ آئیے کریمہ نازل ہوگئی کہ:

و ما كان لمؤمن ولا مؤمنة اذا قضى الله ورسوله امر ان يكون لهن الخيرة من امرهم و من

يعص الله ورسوله فقد ضل ضللاً مبيناً (پ ۲۲ الاحزاب)

کسی مسلمان مرد و عورت کو حق نہیں کہ جب اللہ اور اس کا رسول فیصلہ فرمادے ان کو اپنے معاملہ میں کوئی اختیار رہے اور جس نے اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کی بلاشبہ وہ کھلی گمراہی میں ہوا۔

آنچه مرضی مولى همان اولیٰ

سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) اور ان کے بھائی دونوں نے کہ ہم راضی ہیں ہماری کیا مجال کہ ہم اپنے اختیار کو درمیان میں لائیں۔ اور معصیت کا ارتکاب کریں۔ پھر حضور اکرم (ﷺ) نے ان کو حضرت زید (رضی اللہ عنہ) کی زوجیت میں دے دیا۔ ایک سال یا کچھ زیادہ حضرت زید (رضی اللہ عنہ) کے ساتھ رہیں۔ اس کے بعد حق تعالیٰ نے حضور اکرم

(ﷺ) کو خبر دی کہ ہمارے علم قدیم میں ایسا ہے کہ سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) آپ کی زوجیت میں داخل ہوں۔ چنانچہ حضرت زید (رضی اللہ عنہ) اور سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کے درمیان ناسازگاری پیدا ہوئی۔ اور حضرت زینب (رضی اللہ عنہا) کی جانب سے حضرت زید رضی اللہ عنہ کی نسبت شکر رنجی شروع ہوئی یہاں تک نوبت پہنچ گئی کہ تنگ آ کر حضور اکرم (ﷺ) کی خدمت میں حاضر ہوئے اور حضرت (ﷺ) نے حضور اکرم (ﷺ) سے سیدہ زینب رضی اللہ عنہا کی شکایت کی اور عرض کیا یا رسول اللہ (ﷺ)! میرا ارادہ ہے کہ میں زینب (رضی اللہ عنہا) کو طلاق دیدوں کیونکہ وہ میرے ساتھ بہت تند خوئی سے پیش آتی ہیں اور اپنی زبان دراز کرتی ہیں۔ حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا اپنے آپ کو اس سے باز رکھو اور خدا سے ڈرو۔ لیکن چونکہ حق تعالیٰ کی جانب سے معلوم ہو گیا تھا کہ زینب (رضی اللہ عنہا) آپ کی زوجیت میں آئیں گی تو خاطر مبارک نے چاہا کہ زید (رضی اللہ عنہ) ان کو طلاق دیدیں لیکن حیا کی بنا پر زینب (رضی اللہ عنہا) کو طلاق کا حکم انہیں نہ دیا۔ نیز اس سے یہ بھی اندیشہ تھا کہ لوگ کہیں گے کہ اپنے متنبی کی بیوی کو چاہتے ہیں کیوں کہ جاہلیت کے لوگ اس شخص کی بیوی کی جس کو اپنا بیٹا بنا لیا ہو حرام جانتے تھے اور اس منہ بولے بیٹے کو صلیبی بیٹے کی مانند سمجھتے تھے۔ ممکن ہے کہ لوگوں کے اندیشہ سے مراد ان کے ایمان کا خوف ہو کہ مبادا شک و تردد ان کے ایمان میں خلل انداز ہو کر انہیں ہلاک کر دے۔ علماء فرماتے ہیں کہ حضرت زید کو سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کے روکنے کا حکم دینے میں مقصود، حضرت زید (رضی اللہ عنہ) کا اختیار اور ان کا امتحان کرنا تھا تا کہ معلوم کر یں کہ زید (رضی اللہ عنہ) کے دل میں زینب رضی اللہ عنہا کی رغبت باقی ہے یا بالکل ہی متنفر ہو گئے ہیں۔ حضرت زید (رضی اللہ عنہ) نے دوبارہ بارگاہ رسالت (ﷺ) میں حاضر ہو کے عرض کیا ”یا رسول اللہ (ﷺ)! زینب (رضی اللہ عنہا) کو میں نے طلاق دیدی ہے۔ اس وقت یہ آیت کریمہ نازل ہوئی۔

و اذ تقول للذی انعم اللہ علیہ وانعمت علیہ امسک علیک زوجک و اتق اللہ و تخفی فی نفسک ما اللہ مبدیہ و تخشی الناس و اللہ احق ان تخشاه۔

اور جب تم فرماتے تھے اس سے جسے اللہ نے نعمت دی اور تم نے اسے نعمت دی کہ اپنی بی بی اپنے پاس رہنے دے اور اللہ سے ڈر، اور تم اپنے دل میں وہ رکھتے تھے جسے اللہ کو ظاہر کرنا منظور تھا اور تمہیں لوگوں کے طعنہ کا اندیشہ تھا اللہ زیادہ سزاوار ہے کہ اس کا خوف رکھو۔

انتباہ: اس آیت سے عیسائیوں اور ان کے ہم نوا بعض اسلام کے مدعیوں نے کچھ غلط فہمیاں پیدا کی ہیں انکا ازالہ فقیر

نے ”تفسیر اویسی“ میں کر دیا ہے۔ اس میں تفصیل دیکھئے۔

﴿ نکاح زینب بہ مصطفیٰ ﷺ ﴾

جب حضرت زینب (رضی اللہ عنہا) کی عدت پوری ہو گئی تو حضور اکرم (ﷺ) نے حضرت زید (رضی اللہ عنہ) سے فرمایا جاؤ اور زینب (رضی اللہ عنہا) کو میرے لئے پیام دو۔ حضرت زید (رضی اللہ عنہ) کی اس کام کے لئے تخصیص میں حکمت یہ تھی کہ لوگ یہ گمان نہ کریں کہ یہ عقد بغیر رضا مندی زید کے برسبیل قہر و جبر واقع ہوا ہے اور انہیں یہ معلوم ہو جائے کہ زید (رضی اللہ عنہ) کے دل میں زینب (رضی اللہ عنہا) کی خواہش نہیں ہے۔ اور وہ اس بات سے راضی و خوش ہیں۔ نیز حضرت زید کو فرمانِ خدا اور رسولِ خدا کی اطاعت پر ثابت قدم رکھنا اور بحکمِ الہی حضرت زینب (رضی اللہ عنہا) کو راضی رکھنا بھی ثابت و مؤکد فرمانا مقصود تھا کیونکہ یہ محل نازک ہے۔ قصہ حضرت زید (رضی اللہ عنہ) ارشاد کے بموجب بر صدق و اخلاص سے روانہ ہوئے۔ حضرت زید (رضی اللہ عنہ) فرماتے ہیں کہ جب میں زینب (رضی اللہ عنہا) کے گھر پہنچا تو وہ میری آنکھوں میں ایسی بزرگ معلوم ہوئیں کہ میں ان کی طرف نظر نہ اٹھا سکا۔ پھر میں گھر کی طرف پشت کر کے اٹھے قدم ان کے پاس گیا اور میں نے کہا تمہیں خوشی ہو کہ رسولِ خدا (ﷺ) نے مجھے تمہارے پاس بھیجا ہے کہ میں حضور اکرم (ﷺ) کے لئے تمہیں پیام دوں۔ زینب (رضی اللہ عنہا) نے کہا میں اس بات کا کوئی جواب نہیں دے سکتی جب تک کہ میں اپنے رب عزوجل سے مشورہ نہ کر لوں اس کے بعد وہ اٹھیں اور مصلے پر پہنچیں اور سر کو سجدہ میں رکھا بارگاہ بے نیاز میں عرض نیاز کی۔ بعض روایتوں میں آیا ہے دور کعت نماز پڑھ کے سجدے میں گئیں۔ یہ مناجات کی کہ اے خدا تیرا نبی میری خواستگاری فرتا ہے اگر میں ان کی زوجیت کے لائق ہوں تو مجھے ان کی زوجیت میں دیدے اسی وقت ان کی دعا مقبول ہوئی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کو بارگاہِ صدیت میں خاص قرب و اختصاص حاصل تھا (رضی اللہ عنہا) اور یہ آئیہ کریمہ نازل ہوئی۔

فلما قضی زید منها و طرازو جنکھا لکیلا یكون علی المؤمنین حرج فی ازواج ادعیانہم اذا

قضوا منہن و طرا.

پھر جب زید کی غرض اس سے نکل گئی تو ہم نے وہ تمہارے نکاح میں دیدی کہ مسلمانوں پر کچھ حرج نہ رہے ان کے

لے پالکوں کی بیبیوں میں۔ جب ان سے ان کا کام ختم ہو جائے۔

اور آپ پر آثارِ وحی ظاہر ہوئے۔ چند لحظہ کے بعد متحلی ہوئے تو سرورِ عالم (ﷺ) نے متبسم ہو کے فرمایا کون ہے جو

نہنب (رضی اللہ عنہا) کے پاس جائے اور انہیں بشارت دے کہ حق تعالیٰ نے ان کو میری زوجیت میں دے دیا ہے۔ اور یہ نازل شدہ آیت تلاوت فرمائی۔ سلمیٰ جو کہ حضور کی خادمہ تھیں دوڑیں اور سیدہ نہنب کو بشارت دی اور اس خوشخبری سنانے پر وہ زیورات جو سیدہ نہنب (رضی اللہ عنہا) پہنے ہوئے تھیں اتار کر سلمیٰ کو عطا فرمادیں۔ اور سجدہ شکر بجا لائیں اور نذر مانی کہ دو مہینے روزہ دار رہوں گی۔

مروی ہے کہ رسول اللہ (ﷺ) جب سیدہ نہنب کے گھر تشریف لے گئے در آنحالیہ وہ سر برہنہ تھیں۔ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ (ﷺ)! اور حضور اکرم (ﷺ) نے بے خطبہ اور بے گواہ فرمایا ”اللہ المزوج و جبریل الشاہد“ اللہ نکاح کرنے والا ہے اور جبریل گواہ ہیں۔ اس کے بعد ولیمہ کا کھانا تیار کیا اور لوگوں کو نان گوشت سے سیر فرمایا۔ اس طرح کسی بی بی کے لئے نہ کیا۔

اور آپ کے طعام میں کئی معجزے ظاہر ہوئے۔ اور نکاح نہنب (رضی اللہ عنہا) میں لوگوں کو جاہلیت کی عادت سے نکالا اور خاص شریعت وضع فرمائی جیسا کہ حق تعالیٰ نے فرمایا۔ **لکیلا یکن علی المؤمنین حرج فی اذواج ادعیائہم** تاکہ مسلمانوں پر ان کے لے پالکوں کی بیبیوں میں ان کے لئے کچھ حرج نہ رہے۔ اور حجاب یعنی پردے کی مشروعیت بھی اسی قصہ میں وارد ہوئی۔ یہ قصہ اسی طریقہ پر جو کہ مذکور ہوا محققین اہل سیر کے نزدیک معتبر و ثابت ہے۔

بزم فیضانِ اویسیہ
www.fazlanoowaisi.com

ازالہٴ وہم ﴿

بعض اہل سیر و اہل تفسیر و تواریخ یہ قصہ اس طرح بیان کرتے ہیں جو نہ واقع کے مطابق ہے اور نہ حضور اکرم (ﷺ) کی شان عالی کے مناسب ہے محققین اس کو مفسرین کی زلات یعنی غلطیوں میں شمار کرتے ہیں۔ یہ قصہ اور حضرت یوسف (علیہ السلام) کا قصہ کہ زلیخا کے ساتھ خلوت میں گئے اسی طرح حضرت داؤد (علیہ السلام) کا اور یا کے ساتھ کا قصہ اور حضرت سلیمان علیہ السلام کی انگشتری گم ہونے کا قصہ، یہ تمام قصے محققین کے نزدیک متروک و مظلور اور طریقہ صدق و سداد اور ادب سے دور ہیں۔ (مدارج النبوة، تفصیل دیکھئے تفسیر اویسی پ ۲۲)

فضائل ﴿

سیدہ نہنب (رضی اللہ عنہا) کے فضائل بہت ہیں، اہل سیر بیان کرتے ہیں کہ ایک دن حضرت عمر (رضی اللہ عنہ) نے ان کے ساتھ اس بنا پر کہ انہوں نے کوئی سخت بات حضور اکرم (ﷺ) سے کہی تھی۔ درشت کلامی کی اور کہا کہ حضور اکرم (ﷺ) سے کس طرح بات کرتی ہو۔ حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا ”اے عمر (رضی اللہ عنہ)! کچھ نہ کہو۔ کیوں کہ یہ اواہہ یعنی

بہت خشیت رکھنے والی ہیں۔ ایک مرد موجود تھا اس نے پوچھا ”اواہ“ ”کیا ہے؟“ حضور اکرم (ﷺ) نے فرمایا۔ **الخاشع فی الدعاء والتضرع الی اللہ**۔ دعا میں خشوع اور خدا کے حضور..... گڑگڑانا ہے۔ اس کے بعد حضور اکرم (ﷺ) نے یہ آیت پڑھی۔ **ان ابراہیم لا واه حلیم** گویا حضور اکرم (ﷺ) نے ان کو اس صفت میں مرتبہ خلیل کے ساتھ مخصوص فرمایا۔

فائدہ: سیدہ عائشہ صدیقہ (رضی اللہ عنہا) بیان کرتی ہیں کہ میں نے حضرت زینب (رضی اللہ عنہا) سے زیا دہ کسی عورت کو بہت زیادہ نیک اعمال کرنے والی، زیادہ صدقہ و خیرات کرنے والی، رحمی رشتہ داروں کو زیادہ ملانے والی اور اپنے نفس کو ہر عبادت و تقرب کے کام میں مشغول رکھنے والی نہ دیکھا۔

خصوصیات

سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) سے مروی ہے کہ حضور اکرم (ﷺ) فرماتے مجھے چند فضیلتیں ایسی حاصل ہیں جو کسی اور زوجہ میں نہیں ہیں ایک یہ کہ میرے جد اور تمہارے جد ایک ہیں، دوسرے میرا نکاح آسمان میں ہوا، تیسرے یہ کہ اس قصہ میں جبریل سفیر و گواہ تھے۔

علم غیب

حضرت عبداللہ بن عمر (رضی اللہ عنہما) سے صحت کے ساتھ مروی ہے کہ ایک دن رسول اللہ (ﷺ) نے اپنی ازواج مطہرات سے فرمایا۔ **اطولکن یذا اسر عکن** یعنی تم میں سے جس کے ہاتھ دراز ہیں وہ مجھ سے ملنے میں تم سب سے پہلے سبقت کرنے والی ہے۔ مطلب یہ کہ اس دنیا سے میرے جانے کے بعد تم سب سے پہلے وفات پائیگی اس کے بعد ازواج مطہرات نے بانس کا کلڑا لے کر اپنے اپنے ہاتھوں کو ناپنا شروع کر دیا تاکہ جانیں کہ کس کے ہاتھ سب سے زیادہ دراز ہیں۔ انہوں نے جانا کہ سیدہ سودہ بنت زمعہ (رضی اللہ عنہا) کے ہاتھ زیادہ دراز ہیں۔ اور جب حضور اکرم (ﷺ) کی رحلت فرمانے کے بعد سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) نے وفات پائی تو انہوں نے جانا کہ درازی سے مراد، صدقہ و خیرات کی کثرت تھی۔ اس لئے کہ سیدہ زینب اپنے ہاتھ سے دستکاری کرتیں اور صدقہ دیتی تھیں۔

وفات

مروی ہے کہ ان کی وفات کی خبر جب حضرت عائشہ (رضی اللہ عنہا) کو پہنچی تو فرمایا۔ **ذہبت حمیدة مفیدة مفر وعتہ الیتامی والا رامل**۔ پسندیدہ خصلت والی فائدہ دینے والی یتیموں اور بیواؤں کی خبر گیری کر

نے والی دنیا سے چلی گئی۔ جب ان کی وفات ہوئی تو حضرت عمر بن الخطاب (رضی اللہ عنہ) نے ان کی نماز جنازہ پڑھائی اور اعلان کرایا کہ اہل مدینہ اپنی ماں کی..... نماز میں حاضر ہوں۔ یہ بقیع میں مدفون ہوئیں۔ مشہور یہ ہے کہ ان کی وفات ہجرت کے بیسویں سال میں تھی۔ بعض کہتے ہیں کہ اکیسویں سال تھی اور ان کی عمر شریف ترین (۵۳) سال کی ہوئی۔ ان سے گیارہ حدیثیں مروی ہیں۔ ان میں سے متفق علیہ دو حدیثیں ہیں۔ اور بقیہ نو تمام دیگر کتابوں میں ہیں۔

﴿ موضوع بحث خاتون کا تعارف ﴾

سیدہ زینب بنت سیدنا علی از سیدہ فاطمہ الزہراء بنت رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) اس رسالہ کی موضوع بحث ہیں اسی لئے انکا مفصل تعارف حاضر ہے۔ سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) حضور سرور عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ظاہری زندگی میں پیدا ہوئیں۔ حضور سرور عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کے روبرو پانچ سال سیدہ فاطمہ (رضی اللہ عنہا) و سیدنا علی المرتضیٰ (رضی اللہ عنہ) کی تربیت اور حسنین کریمین (رضی اللہ عنہما) کی رفاقت میں جوانی تک پہنچیں انکے تعارف کے لئے اتنا ہی کافی ہے۔ پھر بھی مزید معروضات حاضر ہیں۔

﴿ سیدہ زینب بنت علی رضی اللہ عنہا ﴾

آپ کا مفصل تعارف آگے آرہا ہے۔ پہلے فقیرانکے مزار کی زیارت کا عرض کرے جو فقیر کو مع رفقاء یہ دولت نصیب ہوئی۔

﴿ فندق مدینہ ﴾

یہ ہوٹل درگاہ سیدہ زینب کی شرقی جانب چند فرلانگ پر ہے اس کے قبلہ جنوب کی سمت میں بڑی بلڈنگ ہاشمیہ ہے۔ یہ علاقہ زیلیہ کہلاتا ہے۔ یہاں درگاہ شریف کے پیچھے اور قرب وجوار میں دمشق کے ہر مشہور مقام کے لئے بسیں کوچ وغیرہ عام ملتی ہیں۔ کرایہ کے معلومات کے لئے جائیں تو زیارات کے لئے سستا سودا بنتا ہے۔ ورنہ یہاں کاروبار اور بسوں والے پاکستانی برادری سے دھوکہ اور لوٹ کھسوٹ کرنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑتے۔

﴿ زینبیہ ﴾

دمشق کے جنوب مغربی کونے میں چند میل پر بستی ہے جو اب بستی نہیں رہی بلکہ شہر دمشق کا ایک اہم حصہ شمار ہوتا ہے۔ اور یہ خطہ زینبیہ کے نام سے مشہور ہے۔

فائدہ: یہ علاقہ ”راویہ“ اور قبرالست کے نام سے بھی مشہور ہے لیکن اب تو سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کا اتنا

تصرف ہے کہ بسوں پر دکانوں میں مکانوں پر سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کا نام چلتا ہے بلکہ آپ دمشق کے کسی کو نے میں بھی سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کا نام لیں تو اسی جگہ کو ہی سامنے رکھا جائے گا۔

مزار سیدہ زینب رضی اللہ عنہا ﴿

شیعہ مذہب کا یہ مقام زیارت کعبہ سے کم نہیں ہے۔ اسی لئے قافلوں کی آمد و رفت اور زائرین کا ہر وقت ہجوم مزار اور گردونواح میں بھر پور ہوتا ہے۔ کمرہ جات کی سجاوٹ نہایت ہی اعلیٰ ہے۔ جیسے ان کا مزارات اہلبیت کے لئے سجاوٹ پر زور ہوتا ہے۔ یہاں یہ بات دیکھنے میں آئی کہ زائرین و زائرات کی جگہ کو علیحدہ علیحدہ کر دیا گیا ہے کاش یہی سلسلہ ہر مزار کے لئے کر دیا جائے۔

تعارف سیدہ زینب رضی اللہ عنہا ﴿

آپ کی پیدائش حضور اکرم (ﷺ) کی زندگی میں ۶ شہ میں مدینہ پاک میں ہوئی۔ آپ سیدنا علی المرتضیٰ شیر خدا (رضی اللہ عنہ) کی صاحبزادی ہیں۔ سیدہ فاطمہ الزہرا (رضی اللہ عنہا) کی لخت جگر اور حسنین کریمین کی سگی بہن ہیں۔ یہی وہ سیدہ صابره ہیں جو میدان کربلا میں سیدنا امام حسین (رضی اللہ عنہ) کے ساتھ تھیں۔ اس سے خود اندازہ لگائیے کہ اس بی بی پر کیا گزری! جبکہ انہوں نے کاروان اہلبیت نبوت کو دن کے وقت لٹتے دیکھا انہوں نے چمن زہراء کے حسین پھولوں کو میدان کربلا میں خزاں کا شکار ہوتے دیکھا لیکن صبر کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑا کسی نے آپ کے صبر پر اشعار کہے۔

دکھ بھری تیری داستان زینب

ہر گھڑی تازہ امتحان زینب

جھیل کر اتنی سختیاں زینب

بن گئی دین کی پاسبان زینب

انتباہ: عوام بلکہ بہت سے اہل علم بھی خواتین اولیاء کے مزارات کے اندر چلے جاتے ہیں۔ یہ ادب کے خلاف ہے۔ اس لئے شرعی قاعدہ یہ ہے کہ اہل قبر کے ساتھ زیارت کے وقت وہی سلوک ہو جو زندوں سے ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ سیدہ زینب ہوں یا کوئی اور خاتون ان کے سامنے بلا حجاب نہیں جایا جاسکتا اس پر سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کے متعلق خصوصیت سے ایک واقعہ ہے۔ حضرت شیخ ابوبکر موصلی (رحمۃ اللہ علیہ) فرماتے ہیں کہ سیدہ زینب (

رضی اللہ عنہا) کے مزار میں مسلسل حاضری دی ہے میرا طریقہ تھا کہ جب میں حاضر ہوتا اور حجرہ کے اندر نہیں جاتا تھا اور نہ ہی چہرہ انور کے سامنے ہوتا تھا اس خیال سے کہ علماء کرام کا خیال ہے کہ زائر کو چاہیے کہ میت کے ساتھ ایسا معاملہ کرے جیسا کہ اگر وہ زندہ ہوتا تو کرتا۔ باہر ہی سے سلام و نیاز کر کے آجاتا۔ ایک دن میں نے خواب میں دیکھا کہ سیدہ اپنی قبر سے باہر آئیں آپ بڑے جلال و وقار والی تھیں۔ مجھے فرمایا۔

”اے بیٹے اللہ تیرے ادب کو زیادہ کرے بے شک میرے نانا جان اور آپ کے اصحاب ام ایمن جنہوں نے آپ (ﷺ) کو پالا تھا اسکی وفات کے بعد زیارت کرتے تھے“۔ (زیارات الشام)

بی بی زینب (رضی اللہ عنہا) کا نکاح حضرت عبداللہ بن جعفر (ﷺ) سے ہوا۔ امام حسین (ﷺ) بی بی زینب کا بڑا احترام فرماتے جب کسی وقت ملاقات کے لئے تشریف لائیں تو امام حسین (ﷺ) احتراماً کھڑے ہو جاتے۔ امام حسین (ﷺ) کے ساتھ کربلا کے واقعات میں موجود ہیں ان کی شہادت کے بعد تمام کنبہ حسینی وغیرہ کو اس بی بی نے سنبھالا یہاں تک کہ انہیں کربلا سے شام پھر شام سے مدینہ پاک تک سب کو لے آئیں۔

بی بی زینب (رضی اللہ عنہا) کے مزار میں بھی اختلاف ہے شیعہ مصنف امانتے و زیارتے سوریا (شام) ص ۱۹ میں تین اقوال نقل کئے۔

(۱) جنت البقیع

(۲) قنطر السباع قاہرہ (مصر)

(۳) شام ”زینبیہ“ کے نام سے مشہور ہے

لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ بی بی زینب (رضی اللہ عنہا) مدینہ سے شام کیسے تشریف لائیں اسکا جواب شیعہ کرمانی لکھتا ہے کہ مروان بن عبدالملک کے دور میں قحط پڑا تو بی بی صاحبہ رضی اللہ عنہا کے شوہر کا کاروبار یہاں اچھا چل پڑا اسی دوران بی بی کا وصال ہوا اور اسی جگہ پر آپ مدفون ہوئیں۔ (بحوالہ اعیان الشیعہ، ص ۱۳۰، ج ۷)

﴿سیدہ زینب بنت فاطمہ رضی اللہ عنہا﴾

تاریخ و مقام پیدائش۔ بمقام مدینہ شعبان ۶ھ مطابق دسمبر ۶۲۷ء

تاریخ و مقام وفات مصر ۱۴ رجب ۶۲ھ مطابق ۳۰ مارچ ۶۸۲ء

یہ امر واقعہ ہے کہ جناب رسول خدا (ﷺ) کی شہادت معنوی جناب امام حسین و امام حسن (رضی اللہ تعالیٰ

عنہما کی شہادت سے ہوئی جیسا کہ مولانا شاہ عبدالعزیز (قدس سرہ) صاحب نے اپنی کتاب سرالشہادتین میں لکھا ہے امام حسن کی شہادت جناب امام حسین کی شہادت کا پیش خیمہ ہے اور امام حسین (علیہ السلام) کی شہادت اور شہادت کے مقصد کی تکمیل سیدہ زینب (رضی اللہ تعالیٰ عنہا) سے ہوئی ان کا صبر و استقلال درجہ کمال کو پہنچا ہوا تھا اور سب سے بڑی بات جو ہے وہ یہ ہے کہ واقعہ کربلا کی عظمت و شہرت جو اس زمانہ میں ہوئی وہ سب سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کی وجہ سے ہوئی۔ ورنہ شامی تو یہ سمجھ رہے تھے، کہ ایک غیر مذہب والے باغی کو ہمارے بادشاہ یزید نے قتل کرایا ہے کربلا سے کوفہ اور کوفہ سے دمشق راستہ میں بازاروں میں، درباروں میں آپ لوگوں کو بتاتی آئی ہیں کہ تم نے کس کو قتل کیا ہے۔ اس کی عظمت اسلام میں کیا تھی۔ وہ ایک اسلام کا علم تھا جس کو تم نے سرنگوں کر دیا۔ ہدایت کا چراغ تھا جس کو تم نے گل کر دیا۔ اس کے نانا شفیع روز محشر (علیہ السلام) ہیں جن کو تم نے ہمیشہ کے لئے ناراض کر دیا اب کس کی شفاعت کا تم کو بھروسہ رہا۔

اس جگہ ہم صرف سیدہ زینب کے چند خطبات نقل کرتے ہیں۔ جب امام حسین (علیہ السلام) شہید ہو گئے۔ اور خیموں میں آگ لگا دی گئی۔ اولاد رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کو قیدی بنا کر لے جانے لگے تو عورتوں نے ان لشکریان یزید سے کہا کہ ہم کو قتل گاہ حسین رضی اللہ عنہ کی طرف نہ لے جانا ورنہ عورتیں اور بچے تڑپیں گے۔ لیکن وہ لشکریان یزید ان مخدرات عصمت اور اولاد رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کو قتل گاہ کی طرف سے لے چلے۔ جب وہاں پہنچے تو جناب امام حسین (علیہ السلام) کی لاش مبارک کو دیکھ کر حضرت زینب (رضی اللہ عنہا) نے اس طرح فریاد کی۔

و امحمد اہ صلی علیک ملیک السماء هذا احسینک مزمل بالدماء مقطوع الاعضاء و بنا تک سبا یا الی اللہ المشتکی والی محمد بن المصطفی والی علی المرتضی الی فاطمة الزہراء والی حمزة سید الشہداء

وامحمد اہ هذا حسین با لعراء تسفی علیہ ریح الصبا قتیل اولاد البغایا واحزناہ واکر باہ یا ابا عبد اللہ الیوم مات جدی رسول اللہ یا اصحاب محمد ہولاء ذریئہ المصطفیٰ، یساقون من سوق السبایا .

ترجمہ: فریاد ہے اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) مالک آسمان آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) پر درد بھیجے۔ یہ حسین خون آلود ریت پر پڑے ہوئے ہیں۔ ان کے اعضا پارہ ہیں۔ اور آپ کی بیٹیاں اسیر ہو رہی ہیں۔ خدا سے

شکایت ہے، محمد مصطفیٰ (ﷺ) سے شکایت ہے، علی مرتضیٰ سے شکایت ہے، اور حمزہ سید الشہداء سے شکایت ہے، فریاد ہے اے محمد (ﷺ) یہ حسین چٹیل میدان میں پڑے ہوئے ہیں۔ ان پر ہوانے خاک کی چادر اڑھائی ہوئی ہے۔ بدکار عورتوں کی اولاد نے ان کو قتل کر دیا ہے۔ ہائے کیسا غم ہے۔ ہائے کیسا کر ب ہے، آج میرے نانا رسول اللہ (ﷺ) نے انتقال فرمایا۔ اے اصحاب محمد (ﷺ) یہ لوگ ذریتِ مصطفیٰ جو قیدیوں کی طرح پھرائے جا رہے ہیں۔

اس طرح بھی فریاد کی:

یا محمد اہ بنا تک السبا یا وذر یتک مقتلة تسفی علیہم ریح الصبا ، وهذا حسین معجز وزا
لر اس من القفا ، مسلوب العمامة والرداء با بی من اضحی عسکرہ فی یوم الا ثنین نہبا با
بی من فسطا طہ مقطع العری بابی من لا غائب فیر تجی ولا جریح فید اوی با بی من نفسی لہ
الفداء بابی من لہ الہوم حتی قضی بابی من ہو العطشان حتی مضی بابی من شیبته تقطر با

لدماء با بی

من جدہ رسول الہ السماء با بی من ہو سبط النبی الہدی بابی محمد المصطفیٰ با بی فاطمة
الزہراء سیدۃ النساء با بی من ردت لہ الشمس حتی صلی.

ترجمہ: فریاد ہے اے محمد (ﷺ)! آپ کی بیٹیاں قید ہو گئیں اور آپ کی ذریت بے طرح قتل کی گئی۔ ان پر ہوا
خاک کی چادر اڑ رہی ہے۔ اور یہ حسین ہیں جن کا سر پس گردن سے کاٹا گیا ہے۔ ان کا عمامہ اور ردالوث لی گئی۔
میرے باپ اس پر فدا جس کا لشکر دو شنبہ کے دن لوٹا گیا۔ میرے باپ اس پر قربان جس کے خیمہ کی طنائیں کاٹ ڈالی
گئیں۔ میرے باپ اس پر نثار جو ایسا غائب نہیں ہے کہ اس کے واپس آنے کی امید کی جاسکے اور نہ ایسا زخمی ہے کہ
جس کا علاج کیا جاسکے، میرے باپ اس پر فدا جس پر میری جان بھی قربان ہے۔ میرے باپ اس پر فدا جس کے حصہ
میں غم ہی غم تھا۔ یہاں تک کہ اس نے قضا کی۔ میرے باپ اس پر نثار جو پیاسا ہی دنیا سے اٹھا۔ میرے باپ اس پر فدا
جس کے نانا رسول اللہ (ﷺ) تھے۔ میرے باپ اس پر فدا جو نبی ہدیٰ کا نواسہ تھا۔ میرے باپ محمد مصطفیٰ (ﷺ) پر
فدا میرے باپ خدیجہ کبریٰ پر نثار، میرے باپ علی مرتضیٰ پر قربان میرے باپ فاطمہ زہرا سیدۃ النساء پر فدا، میرے
باپ اس پر فدا جس کی خاطر سے سورج کو لوٹایا گیا۔ یہاں تک کہ اس نے نماز پڑھی۔

﴿ قافلة حسینی کوفہ میں ﴾

جب یہ قافلہ کوفہ میں پہنچا جہاں کے لوگ حضرت علی و حضرت امام حسین (رضی اللہ عنہما) سے غداری کر چکے تھے، اور حضرت مسلم (رضی اللہ عنہ) کو بلا کر اور ان سے بیعت کر کے ان کو تنہا چھوڑ دیا تھا، اور حضرت امیر المؤمنین کی لڑکیاں اور بیویاں ان بازاروں میں بے چادر و مقنعہ زنجیروں میں بندھی ہوئی لائی گئی ہیں، اور ان کو دیکھ کر لوگوں نے گریہ و زاری شروع کر دی، تو سیدہ زینب نے ان کو خاموش ہونے کا اشارہ کیا اور پھر فرمایا۔

﴿ خطبہ زینب رضی اللہ عنہا ﴾

الحمد لله والصلوة على محمد وآله الطاهرين (اما بعد) يا اهل الكوفة

يا اهل الختل والغدر اتبكون فلا رقات الدمعة ولا قطعت الرنة ولا هدات

الزفرة انما مثلكم كمثل التي نقضت غزلها من بعد قوة انكاثا تتخذون ايما نكم دخلا بينكم هل فيكم الا الصلف والعجب والشنف والكذب وملق الاماء وعمز الاعداء او كمر عي على دمنة او كفضة على ملحودة الالساء ما قدمت لكم انفسكم ان سخط الله عليكم وفي العذاب انتم خلدون اي اجل والله فابكوا فانكم والله احق بالبكاء فابكوا كثيرا او اضحكو

بزم فضيلان اويسيه
www.faqihah.com

ذهبتم بعارها وشارها ولن تر حضورها بعمل بعد ما ابدوانى تر حضور قتل سليل خاتم النبوة ومعدن الرسالة وسيد شباب اهل الجنة وملاذح ربكم ومعاذح ربكم ومقر سلمكم وآسى كلمكم ومفزع نازلتكم والمرجع اليه عند مقاتلتكم ومدرة حججكم ومناورة محجتكم الالساء ما قدمت لكم انفسكم وساء ما ترون ليوم بعثكم فتعسا تعسا ونكسا نكسيا لقد خاب السعي وتبت الايدي وخسرت الصفقة وبوتم بغضب من الله وضررت عليكم الذلة والمسكنة ادرن ويلكم اي كبد لمحمد صلى الله عليه وسلم فر يتم واي عهد نكثتم واي كريمة له ابرزتم واي حرمة له هتكتم واي دم له سفكتم لقد جثتم شيئا اذاتكاد

السموات يتفطرن منه

وتنشق الارض وتخر الجبال هد القد جثتم بها صلعاء عنقاء سوا فقماء وفي بعضها خر

قاء و شوها و طلاع الارض و السماء افعجبتم ان قطرت السماء دما ولعذاب الاخرة
اخزى وانتم لا تنصرون فلا يستخفنكم المهمل فانه عز وجل لا يحضره البدار ولا يخاف
عليه فوت النار كلا ان ربكم لنا ولكم لبا المرصاد ثم انشاءت تقول:

ترجمہ: اے اہل کوفہ اے غدارو! مکارو! ہم پر گریہ کر رہے ہو۔ تمہارے آنسو کبھی نہ تھمیں اور تمہاری فریاد کبھی
نہ ختم ہو۔ تمہاری مثال اس عورت کی ہے جو سوت اچھی طرح کا تنے کے بعد توڑ دیتی ہے۔ تم نے بھی رشہ عہد کو توڑ ڈالا
اور اصلی کفر کی طرف لوٹ گئے۔ کیا تم اپنی قسموں میں مکر و خیانت کو پیش نظر رکھے ہوئے ہو۔ تم لوگوں میں صرف غلط
دعوے ہیں اور تم سب کے سب عیب و کذب سے وابستہ ہو۔ تم میں کینروں کی سی چا پلو سی اور دشمنوں کی سی غمازی ہے۔
تمہاری مثال اس ہری گھاس کی سی ہے۔ جو کوڑے پر لہلہا رہی ہو۔ یا اس چاندی کی طرح ہے جس سے کوئی قبر سنواری گئی ہو
۔ تم نے اپنی آخرت کے لیے بہت خراب توشہ بھیجا ہے۔ خدا کا غضب تمہارے لیے مہیا ہے۔ اور تم عذاب میں ہمیشہ رہو
گے۔ ارے تم ہم پر رو رہے ہو۔ ہاں قسم بخدا بہت روو۔ قسم بخدا تمہارے لئے یہی مناسب ہے کہ تم روتے رہو۔ زیادہ
روؤ اور کم ہنسو۔ یعنی خوشی تمہیں کم نصیب ہو۔ عیب و ننگ تم نے اپنے لئے جمع کر رکھا ہے۔ اور اس ذلت کو تم اپنے سے
کسی طرح دور نہیں کر سکتے۔ اور کسی پانی سے اس دھبہ کو نہیں دھو سکتے۔ اور تم کیونکر اس بات کی تلافی کر سکتے ہو کہ تم نے
خاتم النبیین (ﷺ) کے جگر گوشہ اور جوانانِ جنت کے سردار کو شہید کر دیا ہے۔ جو تمہاری جنگ میں تمہارا مقام امن
تھا۔ جو تمہارے گروہ کے لئے جائے پناہ اور تمہاری صلح کی جائے قرار تھا۔ تم مباحثہ میں جس کی طرف رجوع کر سکتے
تھے۔ جو تمہاری دلیلوں کا معدن اور تمہارے دینی راستہ کا روشن کرنے والا تھا۔ کتنے بڑے گناہ کے تم مرتکب ہوئے
ہو۔ رحمت خدا سے دور ہو گئے ہو تمہاری کوشش بیکار ہو کر رہ گئی۔ تم دنیا و آخرت کے خسارے سے دوچار ہو گئے ہو۔
عذاب الہی کے مستحق قرار پائے ہو۔ اور ذلت و خواری کو تم نے اپنے لیے خرید لیا ہے۔ اے اہل کوفہ تم پروائے ہو جناب
رسالتآب (ﷺ) کے کیسے جگر گوشہ کو پارہ پارہ کر دیا ہے۔

اور ان کے خانو ادہ کی کیسی کیسی مخدرہ اور عفت مآب بی بیوں کو بے پردہ کر دیا۔ ان کے کیسے
برگزیدہ فرزندوں کا خون بہایا اور آنحضرت (ﷺ) کی کیا کیا حرمت ضائع کی۔ ایسا قابل نفرت کام تم نے کیا ہے کہ
جس کی وجہ سے قریب ہے کہ آسمان شکافتہ ہو جائے اور زمین شق ہو جائے اور پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے ہو کر اڑ جائیں، تم نے
ایسی بری حرکت کی ہے کہ جس نے زمین و آسمان کو گھیر لیا ہے۔ تم کو اس بات پر تعجب ہے کہ آسمان سے اس واقعہ پر خون



برسا (یہ تو فقط نشانی ہے) دیکھو عذابِ آخرت تمہیں اس سے بھی زیادہ رسوا کرے گا اور کوئی تمہاری مدد نہ کرے گا۔ وہاں خدا کی نرمی اور مہلت تمہارے بوجھ کو ہلکانہ کرے گی۔ (وہاں عذاب کے منتظر رہو) کیونکہ خداوند عالم عذاب میں جلدی نہیں کرتا۔ اسے وقت اور انتقام کے فوت ہو جانے کا اندیشہ نہیں ہے۔ تمہارا پروردگار گنہگاروں کی گھات میں ہے۔ پھر سیدہ زینب نے یہ اشعار انشا فرمائے۔

(۱) **ماذا تقون اذ قال النبی لکم**

ماذا صنعتم وانتم اخر الامم

(۱) تم اس وقت کیا جو اب دو گے جب پیغمبر خدا (ﷺ) تم سے کہیں گے کہ تم تو آخری امت (امتِ مرحومہ) ہو تم نے یہ کیا کیا۔

(۲) **باہل بیٹی واولادی و مکرمتی**

منہم اساری و منہم ضرر جو بدم

(۲) میرے اہلیت و میری اولاد میری حرمت کے ساتھ بعض کو ان میں سے قید کیا اور بعض کو قتل کر ڈالا۔

(۳) **ماکان ذلك جزائی اذا نصحت نکم**

ان تخلفون فی بسوء ذوی رحم

(۳) یہ تو صلہ نہ تھا میری نصیحت و رسالت و اصلاح کا جو میں نے تمہارے ساتھ کیا تھا کہ تم میرے بعد میرے قرابتداروں کے ساتھ ایسا برا سلوک کرتے۔

(۴) **انی لا خشی علیکم ان یحل بکم**

مثل العذاب الذی اودی علی ارم

(۴) میں ڈرتی ہوں کہ کہیں تم پر بھی وہی عذاب نازل نہ ہو جائے جس نے ارم و شداد والوں کو ہلاک کر ڈالا تھا۔

﴿سیدہ زینب رضی اللہ عنہا کی تقریر کا اثر﴾

سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کی یہ تقریر سن کر لوگ دھاڑیں مار کر روتے تھے۔ یشر بن خزیم اسدی کہتا ہے کہ میں نے کوفہ کے لوگوں کو دیکھا کہ یہ تقریر سن کر زن و پسر مردہ کی طرح روتے تھے۔ اور دانتوں سے اپنی انگلیاں چباتے تھے۔ ایک شخص ضعیف میرے پاس کھڑا تھا وہ کہنے لگا۔ **بابی و امی کھولہم خیر الکھول و شبا بہم خیر**

شباب و نسلہم نسل کریم و فضلم فضل عظیم۔ یعنی میرے ماں باپ ان پر خدا ہوں ان کے بڑھے لوگ دنیا کے بڑھوں اور جوان لوگ دنیا کے جوانوں سے بہتر ہیں۔ ان کی نسل بزرگ ہے اور ان کا فضل عظیم ہے۔ جب جوشِ گر یہ زیادہ ہوا تو جناب حضرت زین العابدین (ؑ) نے فرمایا کہ پھوپھی بس اب خاموش ہو جاؤ۔ ماضی سے جو بچ گیا ہے اس پر بس کرو۔ خدا کا شکر کہ آپ ایسی عالمہ ہیں کہ جس کو کسی انسان نے علم نہیں دیا۔ اور آپ عقلمند ہیں بغیر دانتائی سکھانے والے کے۔ اور فرمایا کہ ان البکاء والحنین لا یردان من قد ابا وہ الدھر۔ یعنی گریہ و زاری ان لوگوں کو واپس نہیں لے آتی جن کو زمانہ فنا کر چکا ہے۔

سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کی جرأت و بے باکی ضرب المثل بن گئی کہ قافلہ حسینی کو کوفہ سے دمشق میں لے آئیں اور جگہ جگہ عوام و خواص کو سانحہ کر بلا واضح طور بیان فرماتی رہیں۔ اتنا طویل سفر طے کر کے جب قافلہ دمشق پہنچا تو زید قافلہ سے ملاقات کا خواہاں ہوا قافلہ کی سالار سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) نے زید جیسے ظالم و جابر کے سامنے بر ملا اسکے ظلم و ستم کی داستان سنادی جو مندرج ذیل من و عن حاضر ہے۔

﴿ خطبہ زینب در مجلس یزید ﴾

یہ وہ خطبہ ہے جس نے دنیا کے سامنے ثابت کر دیا کہ حق ہمیشہ حکومت کی سطوت اور طاقت پر غالب رہتا ہے۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اہل حق کو نہیں دبا سکتی۔ کل کی بات تھی کہ حکومت نے اپنا سارا زور لگا کر کربلا کے میدان میں اپنی پوری طاقت کا مظاہرہ کیا تھا۔ اور اس ہی خاندان کے تمام افراد شہید ہو گئے۔ مال و اسباب جو کچھ تھا لٹ گیا۔ بظاہر دنیا کی کوئی چیز ان کے پاس نہ تھی جس حاکم کے حکم سے یہ ساری مصیبتیں آئی تھیں وہ ہی اپنے پورے شان و شوکت کے ساتھ مسند زریں پر بیٹھا ہوا ہے۔ اور اس کے ارد گرد نگلی تلواریں لیے ہوئے اس کے سپاہی کھڑے ہیں۔ اس حاکم کے سامنے چند کمزور اور نحیف بے کس قیدیوں کی لائن زنجیروں میں جکڑی ہوئی کھڑی ہے۔ ان کے سب مرد رشتہ دار کر بلا میں کام آئے اور اب بظاہر دنیا میں یہ کسی کو اپنا منوس و ناصر نہیں پاتے۔ اس حاکم وقت نے چند ناجائز حرکات کیں، زبان سے غرور آمیز کلمے نکالے جو ایک بے کس و غریب و نزار عورت نے سنے۔ جس کے سب عزیز بھائی اور جس کے اپنے بچے بھتیجے سب میدانِ کربلا میں شہید ہو چکے تھے۔ دنیاوی جرأت و ہمت کا آخری قطرہ ایسی عورت کے بدن سے نکل جاتا ہے۔ لیکن اس عورت نے جس نے فاطمہ (رضی اللہ عنہا) کا دودھ پیا تھا۔ علی (ؑ) کی گود میں پرورش پائی تھی، اور جناب رسول خدا (ﷺ) کی زبان چوسی تھی، یہ کلمات ناحق سنے اور تاب نہ لاسکی۔ حق کی طاقت کے زور



پراور ہر حالت میں غالب رہنے والی جرات کے ساتھ یہ تقریر فرمائی:

الحمد لله رب العالمين وصلی اللہ علیہ وسلم وآلہ اجمعین صدق اللہ کذ الک (ثم کان عاقبة الذین اساءوا السوء ان کذبوا بايات اللہ وکانوا بها يستهزءون) تقول اظننت يا يزيد حيث اخذت علينا اقطار الارض و آفاق السماء فاصبحنا نساك كما تساق الا سارى ان بنا على اللہ هو انا وبك عليه كرامة وان ذلك لعظم خطرک عنده فشیخت با نفکو نظرت فی عطفک جداولان مسرور وراحین رایت الدنيا لک مستوسقة والامور متسقة حين صفا لک ملکنا و سلطانا مهلاً مهلاً انسیت قول اللہ (ولا يحسبن الذین کفروا انها نملى لهم خير لا نفسهم انما نملى لهم ليزدادوا اثماً ولهم عذاب مهين) امن العدل يا ابن الطلقاء تخذیرک حرائرک واما نیک فی سوقک بنات رسول اللہ ﷺ سبا یا قد هتکت ستورهن وابدیت وجوههن تحدر بهن الا عدا من بلد الی بلدو يستشر فهن اهل المناهل و المناقل ویتصفح وجوههن القریب و البعید والذنی والشریف لیس لهن من رجالهن ولی ولا من حما تهن حمی وکیف یر تجی من اقبه ابن من لفظقوه اکبار الا زکیاء و نبت لحمه بدماء الشهداء وکیف یستبطاء فی بغضنا اهل البیت من نظر الینا بالشف و الشنان والاحن والا ضغان ثم تقول غیر متائم ولا مستعظم لاهلو واستهلوا افر حاتم قالو یا یزید لا تشل متنجحیا علیتنا یا ابی عبد اللہ سید شباب اهل الجنة تنکثها بمحضر تک وکیف لا تقول ذلك ولقد نکات القرحة واستاصلت الشافته بارقتک دماء ذریة محمد و نجوم الارض من آل عبد المطلب و تهتف با شیا خک ز عمت انک تنا دیهم فلتر دن وشیکا موردهم ولتو دن انک شللت و بکمت ولم تکن قلت ما قلت و فعلت ما فعلت اللهم خذ بحقنا و انتقم من ظالمنا و احلل غضبک بمن صفک دمانا و قتل حما تنا فواللہ ما فریت الا جلدک ولا حرزت الا لحمک ولتر دن علی رسول اللہ بما تحملت من سفک دماء ذریته و انتھکت من حرمتہ فی عترته ولحمته حیث یجمع اللہ شملهم ویلم شعثهم ویأخذ بحقهم (ولا تحسبن الذین قتلوا فی سبیل اللہ امواتا بل احیاء عند ربهم یرزقون) حسبک باللہ حاکماً و بمحمد

خصيماً وبجبرئيل ظهير او سيعلم من سوى لك ومكنك من رقاب المسلمين بنس
 للظلمين بد لا وايكم شر مكا نا و اضعف جند او لئن جرت على الد و هي مكا طبتك اني لا
 ستصغر قدرك و استعظم تقر يعك و استكبر تو بيحك لكن العيون عبري والصدور
 حري الا فالعجب كل العجب لقتل حزب الله النجباء و بحزب الشيطان الطلقاء فهذه الا يد
 ي تنطف من دماننا والا فوا ه تخلب من لحو منا و تلك الجثث الطواهر الزواكي تنتابها
 العواسل و تعفرها مهات الفراعيل و لئن اتخذتنا مغنماً لتجدنا و شيكا مغر ما حين لا تجد الا
 ما قدمت يدك و ما ربك بظلام للعبيد ها الى الله المشتكى و عليه المعول فكديك و
 اسع سعيك و ناصب جهد فوالله لا تمحوا ذكرنا ولا تميت و حيناً ولا تدر ك امدنا ولا
 يدحض عنك عارها وهل رايك الا فندوايا مك الا عدو و جمعك الا بد ديوم ينادي
 لمنادي الا لعنة الله على الظالمين . فالحمد لله الذي ختم لا و لنا بالسعادة والآخرة بالشهاد
 ة و الرحمة و نسئل الله ان يكمل لهم الثواب و يوجب لهم المزيد و يحسن علينا الخلافة
 انه رحيم و دوو حسبنا الله و نعم الوكيل

ترجمہ: حمد ہے واسطے رب العالمین کے۔ صلوة و درود ہے اس کے رسول (ﷺ) پر اور ان کی آل پر۔ خداوند
 تعالیٰ نے سچ فرمایا ہے۔ پھر برا ہوا انجام ان لوگوں کا جو برائی کرتے تھے خدا کی نشانیوں کو جھٹلاتے تھے۔ اور ان کا مذاق
 اڑاتے تھے۔ "اے یزید تو نے ہم پر نا کہنا کہ بند کر دیا۔ آسمان کی فضاء تنگ کر دی۔ یہاں تک کہ اہلبیت کی مخدرات
 عصمت کو قید کر کے دیار بہ دیار پھرایا۔ اس وجہ سے کیا تجھے یہ گمان ہو گیا ہے کہ ہم خدا کے نزدیک ذلیل و خوار ہیں اور تو
 اس کی نظر میں مکرم ہے۔؟ اور تیرا یہ ظلم جو ہم پر گذرا ہے تو کیا یہ خیال کرتا ہے کہ تجھے اس کی بارگاہ میں شان و منزلت حا
 صل ہو گئی ہے۔ اور تو اس گمان بد کے سبب متکبروں کی طرح ماتھے پر شمن ڈالتا ہے اور دائیں بائیں متکبرانہ انداز سے
 دیکھ رہا ہے۔ خوشی سے اپنے شانوں کو حرکت دے رہا ہے۔ اور اترا اترا کر کو لے مٹکا رہا ہے۔ اور اس پر خوش ہے کہ تو
 نے دنیا کو اپنے لئے ہموار پایا ہے اور اپنے کام درست کر لئے ہیں اور ہماری مملکت و سلطنت تجھ کو بے خار و خلش مل گئی
 ہے۔ جلدی نہ کر، ذرا دم لے۔ کیا تو نے یہ بات فراموش کر دی ہے کہ خدا قرآن میں فرماتا ہے "زہار یہ گمان نہ کر کہ میں
 نے کفار کو مہلت دے دی ہے، اور جو کچھ انکو یہ ڈھیل ہے یہ خیر ہے۔ بلکہ ہم اس کو زمانہ دراز تک چھوڑ رکھتے ہیں تاکہ

ان کا گناہ اور بڑھے۔ اور ان کے لئے ذلیل کرنے والا عذاب موجود ہے۔“ (۳-۱۷۸) اے طلقاء کے بیٹے (فتح مکہ کے دن رسول خدا ﷺ) نے ابوسفیان وغیرہ کو یہ کہہ کر چھوڑ دیا تھا کہ اذہبو افسانتم الطلقاء جاؤ تم آزاد غلام ہو۔ اس واقعہ کی طرف اشارہ ہے۔) کیا یہ تیرا عدل و انصاف ہے کہ تو نے اپنی عورتوں اور کنیزوں کو پردے میں رکھا ہے اور دخترانِ پیغمبر کو اسیر کر کے تشہیر کرایا ہے۔ ان کی حرمت ضائع کر دی ہے۔ ان کو سر برہنہ کر دیا ہے۔ دشمنوں نے ایک شہر سے دوسرے شہر میں انہیں پھرایا ہے۔ لوگ ان کے چہروں پر نظر کرتے ہیں۔ اور دور و نزدیک کے لوگ، شریف اور کمینے سب ان کے رخساروں کو گھور گھور کے دیکھتے ہیں۔ اس پر مصیبت یہ ہے کہ ان بیچاروں کے ساتھ کوئی ان کی حمایت کرنے والا با اختیار مرد نہیں ہے۔ ہاں اس شخص سے کیوں کر مراعات کی امید کی جائے جس کے بزرگوں (یزید لعین کی دادی) کے منہ نے پاکیزہ لوگوں کا جگر چبا کے تھوکا ہو اور جس کا گوشت پوست شہیدوں کے خون سے پر ورش یافتہ ہو کیوں یہ حالت نہ ہو۔ جو ہمیں بغض و دشمنی اور کینہ کی نظر سے دیکھتا ہے۔ وہ دشمنی کرنے میں کیا کمی کرے گا۔ اے یزید لعین پھر تو بغیر گناہ اور امر عظیم کا خیال گئے ہوئے اپنے بزرگوں کو یاد کر کے کہتا ہے لاهلو او استملو فرحائم قالو الایزید لاتشتل (میرے نزدیک یہ منظر دیکھ کر خوشی سے اچھل پڑتے اور کہہ اُٹھتے کہ اے یزید تیرا ہاتھ شل نہ ہو) حالانکہ سردارِ جوانانِ جنت ابو عبد اللہ الحسین کے دانتوں سے توبے ادبی کر رہا ہے۔ اے یزید تو کیوں نہ خوش ہو۔ ایسے کلام زبان پر کیوں نہ لائے۔ اس لئے کہ تُو نے زخم کو گہرا کر دیا ہے۔ اور شجرہ طیبہ کو اس کی جڑ سے کاٹ کر پھینک دیا ہے۔ یعنی ذریتِ محمد ﷺ کا خون بہایا ہے۔ اور آلِ محمد اور اولادِ عبدالمطلب کے ان افراد کو جو مثل ستارہ ہائے زمین تھے قتل کر ڈالا ہے اور اپنے اسلاف کو اپنی اس کامیابی پر صدادے رہا ہے۔ پس تو عنقریب ان سے ملحق ہوگا۔ اور اُس وقت آرزو کرے گا کہ کاش دنیا میں نہ تیرے ہاتھ ہوتے اور نہ تیری زبان ہوتی تاکہ تو نے جو کچھ کیا وہ نہ کرتا، اور جو کچھ تو نے کہا وہ نہ کہتا۔ اس کے بعد اس معظمہ نے آسمان کی جانب رُخ کر کے عرض کی کہ میرے مجبور! میرے حق کا بدلہ ظالموں سے لے اور ستمگاروں سے خود انتقام لے اور اُس پر اپنا غضب نازل کر جس نے ہمارا خون بہایا، اور ہمارے جوانوں کو تہ تیغ کیا۔ اے یزید قسم بخدا جو کچھ ظلم تو نے کیا ہے وہ اپنے ساتھ کیا ہے۔ تو نے اپنی ہی کھال چاک کی ہے، اور اپنا ہی گوشت کاٹا ہے۔ تو رسول خدا ﷺ کے حضور میں بصورت مجرم لایا جائے گا کہ تو نے اُن کی ذریت کا خون بہایا ہے اور ان کی عمرت اور پارہ ہائے جگر کے ناموس کی جنک حرمت کی ہے۔ اُس وقت خداوند عالم ان کی پریشانی کو دُور کرے گا، ان کی پراگندگی کو مبدل بہ سکون کرے گا، اور ستمگاروں سے ان کا حق لے گا۔ تو ہرگز گمان نہ کر کہ گشتگانِ راہِ خدائے مدہ ہیں۔

بلکہ وہ زندہ ہیں اور اپنے پروردگار کے یہاں طرح طرح کی نعمتوں سے بہرہ اندوز ہیں۔ اور خدا کا انصاف کرنا، پیغمبر خدا (ﷺ) کا تجھ سے دعویدار ہونا، اور جبرئیل علیہ السلام کا ان کی ذریت کی مدد کے لئے مستعد ہونا تیری سزا کے لئے کافی ہے۔ عنقریب وہ شخص جس نے تیرے لئے بساط سلطنت بچھائی تھی اور تجھے مسلمانوں کی گردنوں پر مسلط کیا تھا، بہت جلد معلوم کر لے گا کہ ظالموں کا بدلہ بُرا ہوتا ہے۔ اور جائے قیام کے اعتبار سے تم میں سے کون بدتر ہے اور کس کے اعموان و مددگار ضعیف تر ہیں۔ اگرچہ گردشِ زمانہ اور حوادثِ روزگار نے مجھے تجھ سے ہمکلام کر دیا ہے۔ یا اگر تجھ سے اس دلیری سے ہمکلام ہونا مجھ پر ستم پر ستم ڈھائے۔ پھر بھی میں تجھ کو حقیر ہی سمجھتی ہوں اور سمجھتی رہوں گی۔ اور میں اپنی سرنش اور ثنات کو جو تو ہمارے ساتھ عمل میں لا رہا ہے بہت عظیم جانتی ہوں اور جانتی رہوں گی۔ افسوس ہے کہ آنکھیں گریاں ہیں، اور سینے آتشِ غم سے جل رہے ہیں۔ نہایت تعجب ہے کہ رحمان کا لشکر شیطان کے ہاتھوں قتل ہو گیا۔ ہمارا خون ہمارے دشمنوں کے ہاتھوں سے ابھی تک ٹپک رہا ہے اور ان کے دہنوں سے ہمارے گوشت کی رطوبت جاری ہے اور صحرا کے بھیڑیے ان پاکیزہ اجساد کا طواف کر رہے ہیں۔ اے یزید لعین اگر تو نے آج ہم کو تباہ کر کے غنیمت پائی ہے تو کل قیامت کے دن خسارے میں پڑے گا جب کہ تو سوائے اپنے اعمالِ بد کے اور کوئی چیز وہاں نہ پائے گا۔ حق تعالیٰ بندوں پر ظلم نہیں کرتا۔ خدا ہی سے شکایت ہے، اور اسی پر اعتماد ہے۔ اے یزید لعین جتنا کید و مکر چاہے کئے جا، اور اپنی کوشش سے باز نہ آ۔ اور ستم کو اپنا نصب العین بنالے۔ لیکن قسم بخدا تو ہمارا ذکر صفحہ جہان سے محو نہیں کر سکتا، اور اس واقعہ کا ننگ و عار تجھ سے ڈھل نہیں سکتا۔ تیری رائے سُست ہے اور تیری زندگی صرف گنے ہوئے دن ہیں، اور تیرا ذخیرہ اس دن صرف پریشانی ہوگی جس دن منادی ندا کرے گا ظالموں پر خدا کی لعنت۔ “خدا کا شکر ہے کہ جس نے ہمارے اوّل (محمد مصطفیٰ ﷺ) کو سعادت سے بہرہ اندوز کیا اور ہمارے آخر (حسین ﷺ) کو شہادت کا فخر عطا فرمایا۔ میں خدا سے دُعا کرتی ہوں کہ ہمارے شہداء کا ثواب مکمل کرے ان کے اجر کو زیادہ کرے اور ہمارے بقیہ افراد کے حالات کی درستی اور اصلاح میں احسان فرمائے وہ بخشے والا مہربان ہے اور ہر لحاظ سے وہی بہترین کارساز ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَ سَلَامٌ عَلٰی عِبَادِهِ الدِّیْنِ الصُّطْفٰی

سیدنا علی المرتضیٰ (ؑ) کے اکیس (۲۱) صاحبزادے اور اٹھارہ (۱۸) صاحبزادیاں تھیں (علی الاختلاف) لیکن

جن کی دنیا بھر میں اولاد پھیلی وہ صرف پانچ ہیں:

(۱) امام حسن (۲) امام حسین (۳) امام محمد بن الحنفیہ (۴) عباس ابن الکلابیہ (۵) عمر بن العلیہ

(رضی اللہ عنہم اجمعین)

طبقات ابن سعد میں ہے کہ سیدہ فاطمہ (رضی اللہ عنہا) سے پانچ صاحبزادے و صاحبزادیاں پیدا ہوئے (۱)

امام حسن (۲) امام حسین (۳) امام حسن (۴) ام کلثوم (۵) زینب۔ (رضی اللہ عنہم اجمعین)

﴿ تفصیل اولاد فاطمہ رضی اللہ عنہا ﴾

(۱) حضرت محسن تو عالم دنیا کی ہوا کھانے سے پہلے ہی راہی ملک بقا ہوئے۔

(۲) حسنین کریمین (رضی اللہ عنہما) کی اولاد بکثرت پھیلی۔

بی بی ام کلثوم کا نکاح سیدنا عمر بن الخطاب (فاروق اعظم خلیفہ ثانی) (رضی اللہ عنہ) سے ہوا اور ان سے ایک صاحبزادہ

زید اور ایک صاحبزادی رقیہ (رضی اللہ عنہما) پیدا ہوئے پھر ان کا نکاح (فاروق اعظم) (رضی اللہ عنہ) کے

وصال کے بعد) آپ کے چچا زاد حضرت عون بن جعفر بن ابی طالب (رضی اللہ عنہما) سے ہوا ان کی وفات کے

بعد ان بی بی کا نکاح حضرت عون کے بھائی محمد سے ہوا ان کی وفات کے بعد ان کے بھائی عبداللہ بن جعفر سے نکاح ہوا

اور انہی کے نکاح کے دوران بی بی کا وصال ہو گیا اور ان مؤخر الذکر شوہروں سے بی بی کی کوئی اولاد نہیں ہوئی۔

﴿ تفصیل اولاد زینب بنت سیدنا علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہا ﴾

﴿ عنہما از سیدہ فاطمہ ﴾

بی بی زینت (رضی اللہ عنہا) کا نکاح اپنے عم زاد حضرت عبداللہ بن جعفر (رضی اللہ عنہ) سے ہوا اس سے یہ اولاد ہوئی۔

(۱) علی (۲) عون اکبر (۳) عباس (۴) محمد (۵) ام کلثوم (رضی اللہ عنہم اجمعین)۔ (طبقات ابن سعد)

فائدہ: بی بی زینب کی اولاد مذکورہ دنیا بھر میں پھیلی اور ہم انہی کے متعلق اسی باب میں چند امور عرض کریں گے۔

(۱) بالا جماع یہ حضرات بھی آل نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اہل بیت میں داخل ہیں اس لئے کہ آل النبی بنو ہاشم و بنو المطلب سے

جملہ اہل ایمان کا نام ہے چنانچہ حضرت زید بن ارقم (رضی اللہ عنہ) فرماتے ہیں:

قام رسول اللہ ﷺ خطیباً فقال اذکر کم اللہ فی اہل بیتی ثلاثا .

حضور علیہ السلام خطبہ (تقریر) کے لئے کھڑے ہوئے اور فرمایا میں تمہیں اپنے اہل بیت کے لئے خصوصی نصیحت

فرماتا ہوں یہ تین بار فرمایا۔

حضرت زید بن ارقم (رضی اللہ عنہ) سے پوچھا گیا کہ حضور سرور عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اہل بیت کون ہیں انہوں نے فرمایا:

اہل بیتہ من حرم الصدقة بعده قیل ومن ہم قال آل علی وآل عقیل وآل جعفر وآل عباس۔ (رواہ مسلم والنسائی)

حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اہل بیت وہ حضرات ہیں جن پر صدقہ حرام ہے عرض کی گئی وہ کون ہیں؟ فرمایا آل علی، آل عقیل، آل جعفر اور آل عباس (رضی اللہ عنہم اجمعین)

(۲) اولاد ذہب (رضی اللہ عنہم) بھی بالاجماع حضور سرور عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ذریات اور اولاد ہے اور یہ پہلی وجہ سے اخص ہے امام بغوی (رحمہ اللہ) نے التہذیب میں لکھا کہ

اولاد بنات الانسان لا ینبون الیہ وانکا لوا معدودین فی ذریۃ حتی لو اوصی لاولاد فلان یدخل فیہ ولد البنت۔

انسان کی لڑکی کی اولاد اس کی طرف منسوب نہیں ہو سکتی اگرچہ اس کی ذریعہ کہی جاسکتی ہے یہاں تک کہ اگر کسی نے

فلاں کی اولاد کے لئے وصیت کی تو اس میں بنت (لڑکی) کی اولاد وصیت میں داخل ہوگی۔

(۳) سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اولاد ذہب بھی اولاد حسنین میں اس قانون میں شریک ہے یا نہیں؟ کہ وہ اولاد النبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے نام سے منسوب ہیں۔ اس کا جواب نفی میں ہے اور یہ وجہ اس وجہ (جو پہلے گذری ہے) سے اخص ہے۔

فائدہ: فقہاء کرام نے اولاد حقیقی اور اس کے مابین فرق کیا ہے جو کسی انسان کی طرف منسوب ہو اسی لئے فقہاء کرام نے فرمایا کہ اگر کسی نے کہا کہ (وقف علی اولادی) میں نے اپنی اولاد پر فلاں شے وقف کی تو اس وقف میں لڑکی کی اولاد بھی داخل ہوگی اور اگر کہا کہ میں نے اپنی اس اولاد پر وقف کیا جو میری طرف منسوب ہے تو اس وقف میں اس کی لڑکی کی اولاد داخل نہ ہوگی۔

فائدہ: فقہاء کرام نے حضور سرور عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کے خصائص میں شمار فرمایا ہے کہ آپ کی بنات کی اولاد تو آپ کی طرف منسوب ہے لیکن آپ کی بنات کی بنات کی اولاد کے متعلق فقہاء نے کوئی ذکر نہیں کیا ہے۔

تو یہ خصوصیت صرف بنات الاولاد کے طبقہ علیا کے ساتھ مخصوص ہے اور بس۔ اسی معنی پر حضرت سیدہ فاطمہ (رضی اللہ عنہا) کے چار صاحبزادوں اور صاحبزادیوں کی اولاد حضور سرور عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کی طرف منسوب ہے مثلاً اولاد

حسین اپنے باپوں کی طرف بھی منسوب ہے اور حضور سرور عالم (ﷺ) کی طرف بھی لیکن اولاد زینب و اولاد اُم کلثوم اپنے باپوں عمر و عبداللہ (رضی اللہ عنہم) کی طرف منسوب ہوں گی نہ کہ اپنی ماؤں کی طرف اور نہ ہی حضور سرور عالم (ﷺ) کی طرف۔ اس لئے کہ وہ آپ کی بنت البنت کی اولاد ہے نہ کہ بنت کی تو ان میں مشہور قاعدہ شریعہ جاری ہوگا کہ ہر اولاد اپنے باپ سے منسوب ہوتی ہے نہ کہ ماں کی طرف۔ سوائے اولاد فاطمہ (رضی اللہ عنہا) کے کہ یہ اس قاعدہ سے مستثنیٰ ہے اور یہ صرف انہی کا خاصہ ہے کہ وہ حضور سرور عالم (ﷺ) کی طرف منسوب ہوں جیسا کہ حدیث شریف میں وارد ہے اور یہ استثناء صرف اور صرف حسین کی اولاد کے لئے ہے اور بس (رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین)

﴿اولاد الحسنین کے متعلق احادیث مبارکہ﴾

(۱) حضرت جابر (رضی اللہ عنہ) سے مروی ہے کہ رسول اللہ (ﷺ) نے فرمایا:

لكل بنی ام عصبۃ الا ابنی فاطمہ انا ولیہما وعصبتهما . (الحاکم فی المستدرک)

ہر بنی اُم کے لئے عصبہ ضروری ہے سوائے فاطمہ کے دو بیٹوں کے انکا ولی و عصبہ میں ہوں۔

(۲) سیدہ فاطمہ (رضی اللہ عنہا) سے مروی کہ رسول اکرم (ﷺ) نے فرمایا:

لكل بنی ام عصبۃ الا ابنی فاطمہ انا ولیہما وعصبتهما . (رواہ ابو یعلیٰ فی مسندہ)

ہر بنی اُم کے لئے عصبہ ضروری ہے سوائے فاطمہ کے بیٹوں کے کہ انکا ولی و عصبہ میں ہوں۔

فائدہ: حدیث شریف کے الفاظ پر غور فرمائیے کہ حضور نبی پاک (ﷺ) نے کیسے صاف الفاظ میں تصریح فرمائی ہے کہ صرف اولاد الحسنین ہی ان سے منسوب ہے اور آپ صرف انہی کے عصبہ ہیں اور بس یہاں تک کہ ان کی ہم شیرگان کی اولاد بھی اس خصوصیت میں شامل نہیں اسی لئے کہ وہ اپنے آباء کی طرف منسوب ہوتے ہیں اسی لئے اسلاف و اخلاف سب متفق ہیں کہ ہر سید زادی کی اولاد سید نہیں ہوتی۔ اگر خصوصیت مذکورہ عام ہوتی تو ہر سید زادی کی ہر طرح کی اولاد پر صدقہ حرام ہوتا۔

جب کہ اس کا باپ غیر سید ہو (یعنی قریشی وغیرہ) اسی لئے حضور نبی پاک (ﷺ) نے ابنی فاطمہ (فاطمہ کے دونوں صاحبزادے) کی قید لگائی ہے فلہذا سیدہ فاطمہ (رضی اللہ عنہا) کی اولاد کے سوائے خصوصیت اور کسی کو نصیب نہیں یہاں تک کہ آپ کی ہم شیرہ کلاں سیدہ زینب (رضی اللہ عنہا) کو بھی۔ وہ اسی لئے کہ سیدہ زینب بنت رسول اللہ

(ﷺ) نے اپنی وفات کے بعد زینہ اولاد نہیں چھوڑی کہ جسے حسنین (رضی اللہ عنہما) کا ہم لقب (سید) کہا جائے۔ ہاں بی بی زینب بنت رسول اللہ (ﷺ) کی ایک صاحبزادی امامہ بنت ابی العاص بن الربیع (رضی اللہ عنہا) تھیں لیکن رسول اللہ (ﷺ) نے ان پر یہ حکم جاری نہیں فرمایا حالانکہ وہ (امامہ بنت زینب) (رضی اللہ عنہما) حضور سرور کونین (ﷺ) کے زمانہ اقدس میں موجود (زندہ) تھیں۔ اس سے ثابت ہوا کہ سیدہ امامہ بنت زینب بنت رسول (ﷺ) کی طرف منسوب نہیں ہو سکتیں۔

اس لئے کہ بی بی امامہ آپ کی صاحبزادی نہیں بلکہ صاحبزادی کی صاحبزادی ہیں۔ ہاں خود بی بی زینب رسول اکرم (ﷺ) کی طرف منسوب ہیں اس لئے کہ آپ (ﷺ) کی بلا واسطہ صاحبزادی ہیں۔ ہاں آپ کی زینہ اولاد ہوتی تو بھی وہ حضور (ﷺ) کی طرف منسوب ہوتی اور اس کا حکم بھی حسنین کریمین (رضی اللہ عنہما) جیسا ہوتا وہ یہی کہ جیسے حسنین کی اولاد حضور (ﷺ) کی طرف منسوب ہے ایسے ہی بی بی زینب کی زینہ اولاد بھی آپ کی طرف منسوب ہوتی۔

فائدہ: اس مسئلہ میں امام سیوطی کا آخری فیصلہ ہے لیکن بعض لوگ آپ کے معاصرین اس کے خلاف باتیں تو بناتے ہیں لیکن ان کے پاس کوئی ثبوت اور مضبوط دلیل نہ تھی جو امام سیوطی (رحمۃ اللہ) کے موقف کے خلاف پیش کی جاتی۔

(الزینبیہ)

(۴) سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اولاد زینب کو بھی اشراف (سادات) کہا جاسکتا ہے یا نہ تو اس کا جواب یہ ہے کہ لفظ شریف (سید) صدر اول (دور اول) میں اہلیت کے ہر فرد کو کہا جاتا تھا وہ حسنی ہو یا حسینی، علوی ہو یا از اولاد محمد بن الحنفیہ یہاں تک کہ حضرت علی المرتضیٰ (رضی اللہ عنہ) کی تمام اولاد اور ان کی اولاد کی اولاد اشراف (سادات) سے ملقب تھی بلکہ اولاد علی کے علاوہ اولاد جعفر و عقیل اور عباس (رضی اللہ عنہم) کو بھی اشراف (سادات) سے پکارا جاتا۔ اور تاریخ الذہبی ایسے القابات سے مالا مال ہے مثلاً وہ ان کے تراجم و تعارف میں جا بجا لکھتے ہیں: **الشریف العباسی، الشریف العقیلی، الشریف الجعفری، الشریف الزینبی**۔ لیکن جب سے بنو فاطمہ کا مصر پر تسلط ہوا تو انہوں نے یہ لقب صرف اور صرف حسنین کی اولاد سے مخصوص کر دیا جو آج تک (تازمانہ سیوطی اور تاحال ۱۳۲۵ھ) یہ عرف اسی طرح رائج ہے۔

فائدہ: حضرت حافظ ابن حجر (رحمۃ اللہ) نے کتاب القاب میں لکھا کہ: **الشریف بہ بغداد لقب لكل**

عباسی و بمصر لقب لکل علوی۔ شریف (سید) بغداد میں ہر عباسی کا اور مصر میں ہر علوی کا لقب ہے۔

فائدہ: اس میں شک نہیں کہ قدیمی اصطلاح ہی اولیٰ ہے بہ نسبت جدید اصطلاح کے یعنی قدیم اصطلاح پر ہر علوی و جعفری و عقیلی و عباسی پر اشراف (سادات) کا اطلاق ہوتا جیسے امام ذہبی (رحمہ اللہ) نے کیا ہے اور ہمارے اصحاب شوافع میں امام الماوردی اور قاضی ابو یعلیٰ بن الفراء حنابلہ میں سے کیا ہے ان دونوں حضرات نے الاحکام السلطانیہ میں تصریح کی ہے۔ ایسے ہی ابن الممالک کا قول الفیہ میں ہے چنانچہ لکھتے ہیں:

وآله المستكملین الشرفاء فلا ریب انه یطلق علی ذریۃ زینب المذکورین اشراف۔

اور آپ کی اولاد کا ملین شرفاء (سادات) تو اس میں شک نہیں کہ اس لقب اشراف کا زینب کی مذکورہ اولاد پر اطلاق ہو۔

اور امام ذہبی نے اپنی تاریخ میں ان حضرات کے تراجم میں بار بار لکھا "الشریف الزینبی" وغیرہ وغیرہ۔

فائدہ: بعض نے کہا کہ اہل مصر کے لفظ شریف کے اطلاقات کے کئی قسم ہیں۔

(i) تمام اہل بیت شریف (سید) ہیں (ii) صرف ذریۃ رسول (ﷺ) سے لفظ شریف (سید) خاص ہے اس میں زینبیہ (اولاد زینب بھی شامل ہے لیکن اس سے بھی زیادہ خاص وہ ہیں جو حضور (ﷺ) سے منسوب ہیں صرف وہی شریف (سید) ہیں یعنی حسنین کی اولاد سے (یہ لفظ خاص ہے اور بس۔)

(۵) اولاد فاطمہ بالا جماع ذوی القربیٰ کے حصہ لینے کے مستحق ہیں (۶) برکتہ الجش کے اوقات کی بھی اولاد زینب بالا جماع مستحق ہے حالانکہ برکتہ الجش صرف حسنین کی اولاد پر وقف نہ تھی بلکہ اس کے دو حصے ہوتے تھے ایک حصہ اولاد الحسنین کو یہی اشراف کہلاتے دوسرا حصہ طالبین پر یعنی باقی جملہ اولاد علی (رضی اللہ عنہم) یعنی اولاد ابن الحنفیہ اور اس کے برادران کی اولاد ایسے ہی اولاد جعفر بن ابی طالب اور ذریۃ عقیل بن ابی طالب (۷) اسی طرح کی وقف کی تقسیم قاضی القضاۃ (چیف جسٹس) بدرالدین یوسف الخلوئی سے ۱۲ رجب الآخر ۶۳۰ھ میں ثابت ہے اور اس کے ساتھ اس کا ثبوت شیخ الاسلام عزالدین بن عبدالسلام سے ۱۹ رجب الآخر میں مذکور میں ثابت ہے ایسے ہی قاضی القضاۃ (چیف جسٹس) بدرالدین بن جماعت سے ثابت ہے (ایفاظ المتامل لابن المتوج)

(۸) کیا سبز لباس سے یہی لقب (سید) مخصوص تھا اس کا جواب یہ ہے کہ لباس سبز سے لقب کی شرعاً کوئی تخصیص ثابت نہیں نہ ہی احادیث سے اس کا کوئی ثبوت ملتا ہے اور نہ زمانہ قدیم میں اس کے متعلق کوئی روایت ملتی ہے بلکہ سبز لباس

اشراف (سادات) کے لئے **سُورۃ** کی ایجاد ہے جو ملک اشرف شعبان بن حسین کے حکم سے اس کا آغاز ہوا اس پر شعراء نے طویل قصیدے اور اشعار لکھے جن کا لکھنا تطویل لاطائل (بے سود) ہے ان اشعار میں سے یہ اشعار ابو عبد اللہ بن جابر اندلسی (ناپینا) کے ہیں یہ بزرگ شرح الفیہ کے مصنف اور اعمیٰ و بصیر کے نام سے مشہور تھے۔

جعلوا الابناء الرسول علامة ان العلامة شان من لم يشتھر نور النبوة فی وسیم وجوہہم یعنی الشریف عن الطراز الاخضر .

ترجمہ: ابناء الرسول کی ایک علامت مقرر کرتے ہیں اس لئے کہ علامت اس کی ہوتی ہے جو غیر مشہور ہو۔ نور نبوت ان کے چہروں سے نمایاں ہے اس علامت سے انہیں سبز لباس کی کوئی ضرورت نہیں۔ اور ادیب شمس الدین محمد بن ابراہیم دمشقی نے فرمایا۔

اطراف تیجان اتت من سندس خضربا علام علی الاشراف والا شرف السلطان خصصہم بہا شرفاً لیعرفہم من الاطراف .

ترجمہ: تاج کے کنارے سبز سندس کے ہیں اور یہ نشان اشراف (سادات) کے لئے ہے اور یہ نشان انہیں اشرف سلطان نے ان کی شرافت کے پیش نظر مقرر فرمایا تاکہ زمانہ بھر میں یہ حضرات معروف ہوں۔

فائدہ: ایک فقیہ سے اس کے متعلق سوال ہوا تو فرمایا کہ یہ علامت بدعت مباحہ نہیں اس سے کسی کو روکا جائے کوئی شریف (سید) سبز لباس پہنے یا غیر شریف اور نہ اس کے تارک کو اس پر مجبور کیا جائے وہ شریف (سید) ہو یا غیر شریف کوئی بھی سبز لباس پہنے یا نہ پہنے نہ کسی کو حکم ہونہ کسی کو ممانعت یہ کوئی شرعی معاملہ نہیں۔ اس لئے کہ تمام لوگ نسب کے لحاظ سے مضبوط ہیں اور ہر ایک قبیلہ کی نسب مشہور و معروف اور ثابت ہے اور لباس کی خاص علامت شرعاً وارد نہیں کہ جس کے لئے اباحت یا ممانعت کا فتویٰ صادر کیا جاسکے۔ زیادہ سے زیادہ اتنا کہا جاسکتا ہے کہ بادشاہ مذکور نے اشراف (سادات) کو دوسری اقوام سے امتیاز کے خیال پر یہ حکم جاری کیا تو یہ جائز ہے کہ یہ لباس ان سے خاص ہے جو رسول اللہ (ﷺ) کی اولاد کی حیثیت سے منسوب ہیں اور وہ ہیں اولاد الحسنین (رضی اللہ عنہم اجمعین) اور یہ بھی جائز ہے کہ اس لباس کو عام رکھا جائے حضور (ﷺ) کی تمام ذریعات کو اگرچہ وہ آپ سے منسوب نہیں جیسے زینبیہ وغیرہ اور یہ بھی جائز ہے کہ اسے ان سے عام کیا جائے جملہ اہل بیت کے لئے جیسے باقی علوی اور جعفری و عقیلی وغیرہ وغیرہ۔

فائدہ: اس کے مخصوص گروہ سے اختصاص کا استدلال آیت قرآنی سے بھی کیا جاسکتا ہے وہ آیت

”یا ایہا النبی قل لازواجک وبناتک ونساء المؤمنین یدنین علیہن من جلا بیہن ذلک ادنیٰ ان یرفن فلا یؤذین .“ (احزاب، پ ۲۲، آیت ۸)

ترجمہ: اے نبی اپنی بیویوں اور صاحبزادیوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے فرما دو کہ اپنی چادروں کا ایک حصہ منہ پر ڈالے رہیں یہ اس سے نزدیک تر ہے کہ ان کی پہچان ہو تو ستائی نہ جائیں۔ (کنز الایمان)

فائدہ: بعض علماء نے فرمایا کہ اس آیت سے ثابت ہوا کہ اہل علم (علماء کرام) کو مخصوص لباس میں ملبوس ہونا چاہیے مثلاً (۱) تطویل الاکمام۔ (پانچ لہجے رکھنا) (۲) ارارہ الطیلسان (چادر وغیرہ پٹیٹنا) وغیرہ وغیرہ تاکہ عوام کو معلوم ہو کہ یہ علماء کرام ہیں اور وہ ان کی تعظیم و تکریم بجالا سکیں یہ اعزاز صرف اور صرف علم اسلامی کی وجہ سے ہے اور یہ وجہ حسن (اچھی) ہے۔ (واللہ اعلم بالصواب)

(۹) کیا مسئلہ وصیت للاشراف میں اولاد ذہنب شامل ہو سکتی ہے یا نہیں؟
(۱۰) ایسے ہی وقف علی الاشراف۔ ان دونوں سوالوں کا جواب یہ ہے کہ اگر واقف (وقف کنندہ) کے کلام میں ان کی تصریح ہو تو پھر دخول و خروج اس کے کلام پر موقوف ہے نام لے گا تو داخل ہوں گے اور صراحتاً ان کا نام لے کر نفی کرے گا تو داخل نہ ہوں گے اگر ایسا نہیں تو پھر انکا دخول و خروج بقاعدہ فقہ اسلامیہ کے وصایا کا دار و مدار عرف بلد پر ہے۔ ہم اپنے مصر کے عرف

کے متعلق فتویٰ دیں گے کہ خلفائے فاطمیین سے لے کر تاحال ہمارا عرف یہ ہے کہ شریف (سید) کا اطلاق صرف اور صرف حسنین کریمین (رضی اللہ عنہما) کی اولاد پر ہوتا ہے اور یہ لقب ان سے خاص ہے اسی عرف کے مقتضی پر اولاد ذہنب اس وصیت و وقف میں داخل نہیں ہوگی۔

سوال ﴿ برکتہ الجبش میں تو زینبیہ کے لئے عرف کی ضرورت نہیں تو یہاں عرف کی شرط کیوں؟

جواب ﴿ برکتہ الجبش کے واقف (وقف کنندہ) نے صراحتاً زینبیہ کے داخلہ کی تصریح کی ہے چنانچہ پہلے ہم لکھ چکے ہیں کہ وہ وقف آدھا اشراف (حسینی و حسینی) کے لئے ہو دوسرا آدھا طالمیین یعنی اولاد علی کے لئے ہو۔

مدینے کا بھکاری

الفقیر ابوالصالح محمد فیض احمد اویسی رضوی غفرلہ

پاکستان حال وارد بریڈ فورڈ (یو کے)